

7TH SITTING OF THE 18TH MARCH, 1986 10:30 A.M.

PRESENT

Dr. H.THANSANGA, SPEAKER, at the Chair, 7 Ministers and 21 Members were present.

BUSINESS

1. Questions entered in separate list to be asked and answer given.

LEGISLATIVE BUSINESS

Bill to be introduced

2. PU R.THANGLIANA, Minister in-Charge Parliamentary affair department to beg leave of the house to introduce the Mizoram Union Territory, Legislature Members (Removal of disqualification) Amendment bill 1986

ALSO to introduced the bill

GENERAL DISCUSSION OF THE BUDGET

3. General discussion on the annual budget for 1986-87 to continue.

SPEAKER : LALPA tihna chuan damchhung ni a tisei a, Nimahsela mi suaksual kumte chu tih tawi a ni ang. Mifel nghahfak chu lawmn a ni ang a, Misuaksual nghahfak erawh chu a boral ang. Mi dik tak tan LALPA kawng chu Kulhbing a ni ang a, Thil th lo ti te tan erawh chuan boraina a ni ang. (Thufingte 10:27-29) Question No. 38 PU LAHMINGTHANGA, Nw le, a lo k l loh avangin Pu ZAIREMTHANGA a authorise a, han zawt sela.

PU ZAIREMTHANGA : Ka zawnha No. 38-na.

(a) Whether Government is aware that there is no Mosquito net supply in the Driver's Room of the Mizoram House, Silchar.

(b) If so what is the measure taken for improving the situation.

Hei hi G.A.D. Minister-in min chhang se.

SPEAKER : Chief Minister nia chhang turin Pu SAINGHAKA leh PU LIANSUMI i lo sawm ang u.

PU SAINGHAKA : Pu Speaker, Question 38 (a)-na chhanna MINISTER kha chu 'Hnia e,' tih a ni a. Tin, (a) na chhanna kha chu Driver ho Room-ah hian Khum a awm chuang lova, chuvangin Thosilen han kaih mai na tur a awm chuan loh avangin Sawkrarin Thosilen a dh lo a ni. Tin, Driver te hi Bedding leh thil tul dangte keng zel tura beisei an ni a. Amaherawhchu Thosilen keng si lova, an lo mamawh anih chuan, khuta Mizoram House enkawltute hnenah a dil theih a ni.

\* PI K.THANSIAMI : Khuta Mizoram House Driver Roomah khuanin Ni e, Mahni in Thosilen te orwh an khen, thin a. A building chu cement te a lo ni a, a bangah Thosilen han kaib mai na tur a awm thin love, Chuvengia chuan Perek emew han khen emaw Thosilen han kaib na tel a siam sak theih dawn lawm ni ? Thosi a tam teh ful men.

PU SINGHAKA : PU SPEAKER? TUMA kan member zehawn takin a sawi eng khan concrete bangte ania, kbu lai ah khuan Perekte khengin hruiute han kaib dueh ila, a building a pawh khu a hmekhom thei deen a, Engpawh niseka, Khatiang taka manawh te chuan hetiang tilah chair te p pawh la khawmin en mahniin Temporary takia pawhin an ti ve thei nawk nawk thei thoye, chumi eng chu an la bih chin a ni mai.

PU ZAIREMTHANGA : PU SPEAKER, Concrete building mah ni sela, fel takin a siam thihi a, hmelhem lovin. hetianga Driver ho Thosi tawk darr ringawta an awm hi chu dik ka ti chei love, Kan Sorkar hrugitu te hi in inngaihtuah thar leh thei hram lawm ni ?' A siam dan mawi hnai deuh nylon hruiute pawhin a tih cheih ang a. Hetianga Driver te, Kan nunna inngahna kan Minister leh kan Hotute zawng zawngin nghahna te hetianga n' Malaria vei theihna Thosi tawkdarr tur ringawta in dah hi a tha em ni ? Ngaihtuah hrom dan a awm lawm ni ?

PU LALHUTHANGA : Hetianga Driveerte chun-chang han sewi chhuah takah chuan kan Driver te hi khumah an mu lo bik tur em ni eng ? Khumte siam sak a Thosilen zarna tur te siam sak chu a theih mai lawm ni ?

PU F.LALCHHAWA : Silchara Mizoram House khu Driveerte chenna leh han khawsak velne duh thu a san lo vlaau niin a leng a. PU SPEAKER, khu in khu Thosilen zarna tree te lo siam lo leh Driver te khum la dawh lo tu khu, Tu Sorkar han chhunga sak ngo ni engtika sak ngo ? H... in ngo aa a, P.C Ministry in ?

PU SINGHAKA : PU SPEAKER, member te zawnha kha a tha viaurva, beruak te kan ngaihtuah chuan Thosite a tam a, Heng RRI te hi member ten an rawn point out kha thil a blawk jok anilinc a awm a, Engpawh nice hemi a Thosilen zarna siam orjm a hi chu a en theih mai in a rinawm a, Sorkar l a etang pawhin. Amarawhchu Silchar khu Khum te pawh Driver han has dah khip akhip dawn ila, a in khu a han in hilual veivak veik khu englei pawhin kan tawt lung a. Driver Room ani emaw Dometory aoi emaw khulai chihkuar a niun leh remchang angin thil a tih thih loh tih a in hslotzui tlan tha in ka hri. Tin, Khu mi i grieve Carkman Department atang phei chuan thil ngaihtuah mak a ni a. Member ten an zawnha Thosilen zarna tur aoi chi saw kha chu a remchan dan a zirin Sorkar pawhin ngaihtuah awm tek niin ka hria.

SPEAKER : Question no 39, PU J.P.MANGJAMA.

PU J.T.LANGHUAMA : PU SPEAKER, Ka zawhna 39na

(a) Whether the Government has any intention to clear the landship between Sialsuk and Thenzawl.

(b) The exact amount allotted for the improvement of ( Widæning, black topping, Soiling etc, ) Aizawl-Sateek, Sialsuk -Thenzawl road and out of this budget allotment for the Year of 1985-86 the amount so far spent and the progress made there on.

PU SAINGHAWA : PU SPEAKER, Kan member zahawm tak zawhna chu sialsuk leh Thenzawl inkar kawng kha 6th March 1986 khan thenfai tawh ani a. Tin, (b) na chu hei hi a chhanna chu ani. Sorkarin pawisa a ruahman zat chu. Black topping leh a kawngzim lai han siam that nan tien cheng nuai 20. a dah a. Tin, chutah chuan Soling leh Metalling bik atan nuai 10 a dah a. Tin, Formation cutting leh culvert leh a tul ang ang han tih keh blek blek nan khan cheng nuai 50 a dah bawk a. Tin, a hnathewh tawh dan erawh chu black topping ah khan in Nuai 20 awm naah khanin Nuai 5 leh Sing 4 leh Sang 8 leh 14 hman ral a ni tawh a. Tin, a kawng kawi leh zuul han siam nan khan Nuai khat leh Sing 9 leh Sang 5 leh 745 hman rel and tawh a. Tin, Soling leh metalling Nuai 2 leh Sing 5 leh 303 hman ral a ni bawk a. Tin, kawng 1-ihna tur leh culvert siamna turan Nuai 50 sumna ah khan formation cutting atan Buri 10 Sing 5 Sang 1 za leh awm hman ral a ni. Culvertah Nuai 37 Sing 8 Sang 4 za sarah sawmriat pakua a ni a. Tin, lei min tih fai nan khan 18980 a ni a. Hemi Nuai 50 atang hian Nuai 48 Sing 5 Sang 4 leh 879 hi hman ral a ni tawh a ni. Chu chu tuna a awm dan ani a. Tin, a hna progress hrim hrimah chuan K.M 29 ah K.M 5 black topping hi blauh tawh ani a. Tin, kha mi kawng kawi hra siam fel a kha 10.1.86 kha a siam ngai ang ang chu atan fel a ni tawh a. Tin, Soling leh Metalling O-36 K.M. kha Jauary 1986 khan kan zo tawh bawk a. Tin, Formation cutting kan tih a kha April 1985 khan zawh a ni a. Culvert pawh May 1985 khan zawh siam zawh a ni blawm a. Tin, hemi a lei min ho a hi 6/3/86 khan thenfai a ni a. Tin, Skill Labour engzatnge i neih a Savage Skill Labour, Ordinary labour engzatnge in neih tih kha chu tunah Material ka nei mai lova, ka chhang thei rih lo ani. Tin, member te pawhin an hriat duh chuan office lemah te rawn ngaihven in zawng chhuri tieng i.e. the ia ka hria.

PU J.T.LANGHUAMA : Hei, kum khat chhungin K.M5 an zo thei a ni a, Kum khat chhunga K.M 5 an tih zavh chih chuan an tanna hi a rei tawh khawp mai a, chuvangin P.W.D kan han ti thin a, en zo ngang lo a nih ber hi. Tin, Soling chung-changah pawh budget ah Nuai 10 tih a ni a. Tunah Nuai 2 vel kan hmang e an ti a. a balance chu Nuai 8 awm angin an chhang a. Contractor hnena kan hriat ve dan thung chuan "Pawisa kan nei tawh lo"tiin P.W.D lamen an chhang a. Mahse helai house a kan hriat dan chuan. Nuai 8 balance la awm niin kan hre lawi bawk si. A eng ber chu nge thudik ? Tin, a pawisa hi Nuai 50 Nuai 70, Nuai 80 a nie. Nuai 80 ah hien tuna kan hmuh dan chuan a chanve pawh an la hmang zo tlat lo, Tunah March kan kai dawn a, March 31 ah chuan a lapse (Kir) mai dawn a ni. Chuvangin kan Sorkarin Soling man pawisa kan nei tawh lo ti si, a balance la tam ang a lang si bawk si. Kum 1 chhunga K.M 5 chuh an zo thei anih chuan helai kawng hi tu mawh nge ni any ? S.D.O nge E.Engte tu mewh te nge ni ?

Chuvangin re-suffle thain ka hria. Tin, hnathawt thei kan duh chuan PU LALIRINAWMI RALTE Mechanic I Division hian min lak sak se a fuh ang, Mechanical bovin an lak chuan kum 1 ah an zawh ka ring. Chuvangin mi hna thawk thei kan duh a, kawng tha kan duh bawk a ni ringwt mai.

PU SAINGHAKA : PU SPEAKER, black topping hi a chak duh MINISTER lo viau a, a chhan ber pakhet chu Department in Road Roller kan neih tam tawk loh vang a ni a. Heng Machinery lam thilah hian a Department hrim hrim (a buai, Mike a tha lo). Hemi A.D. road a black topping hrim hrim a ni a, Ngazel a tangte sawn an tan a, mhselangin Road Roller (Mike a dik lo) Pu Speaker, tun h hian K.M 5 chauh 29 tih turah kan la zo a. Ngazel atengin sawn an tan a, Hualngo hmun thlengin. Maherawhchu homi black topping tihna tur atani Road Roller kan neih ing chhun b' hei nakin lawkah Fur a ni mai dawn a. Hetia ramhnuui pilr l han tih ai chuan Muallungthu khawlai emaw Sateek khawlai emaw anih loh leh nibawk khawlai emaw hi ti hmese zar zar ila, chuan sawn leh thin ila, heng khua te hian fur khawchhiat hunh pawh an khawlai te a lo that chuan an tan a nuamin a hman tlak deuh ang a tiin kan ti a. Chumiah chuan a black topping hna chu tih chhoh zel a ni a. A harsatna bul ber chu ka sawi tawh ang khan Road Roller kan neih tam tawk loh vang a ni deuh ber a. Tin, hemi atan hrim hrim hna chu thawn chhoh zel a ni a. Tin, soling leh metalling tih pawh kha hemi A.D road-ah hian section 4 bik 36 leh 68 K.M inkara hi hemi Technical function kan nei fel chiah a. Tichuan hna chu tan chhoh nghal a ni dawn a. Tin, member-in a duham deuh hlek a, sawlaiah sawn a hnathawkti ten Mechanical Division a bik takin Mechanical division a E.B te hira enkawl sela, ti a rawn rawtna kha chu Government l'm atanga ngaihturhna vawin ni atan chuan ka chhang mai thei lova. Hemi Mechanical Division hi a dik tek chuan an bu i em em a, hna tam tek han pek pawh kha a clin lovong tih te a hlaughawn awm ve a. A chhan chu heng kan Machinery zwng zawng Lunglei thleng pawh a an enkawl tekkeh leh heti laiah hna dang North Eastern Council kawng anmahnin an enkawl tak avangin, tunah hi chuan Member-in a han phut ang deuh kha chuanin kan tih sak ngei thei ang a tih chuanin ka chhang ngam lova. Engpawh nisc a hna hrim hrim hi chak zawka a kalna kawng erawh chu kan lo zawmna kawngah kan member-in a rawn sawi kha chu kan rilruin kan lo hria e.

SPEAKER : Question No. 40-na.

PU ZAIREMTHANGA : Pu Speaker, ka z whnr No. 40-na  
Question .-

How many Primary Teachers have been appointed since 1st April, 1984 till today by the Government?

A then chu Pension aiwh te a then chu mitthi aiawhte, appointment lo pakte panel atanga thlan chhuah a appointment lo pek te tunhnuah hian khang ang appointment te kha thiak sakin chungte chu substitute teacher hmun a rush hunh kan appoint ang che u tiin panel a siam turin Interview te a rwm em ni ?

PU J.THANGHUAMA : Hman deuh tawh khan Zirtirtu Examna a awm ani awm a, tah chuan information kan lo down dan Chuan mi thenkhat, Mi Rehkha thdam, Impersonation Lala eia Thanga Test naah a kal, tih report Sorkarin a h hria em ? tih ka zewt duh a. Tin, Matric passed ve tho Kium 1981 atanga tun thlenga substitute a lo awm ve, lo thawk ve tang tang, Mahse, test naah tling ve pha lo te kha Speciala an chungchang thu sorkarin ogaihtuah se ke duh a ni.

PU VANGALNGUAKA : Zirtirtu hna, hemi Primary Teachers hi duh avang Zirtirtu a an lak hme atanga training lo nei tawh, Pre training nai ho te hi heng atan bian duh sak bik an ni em ?

\* PU ZOSIAM. Pachunu : Hei hi sorkar tih dan tur a ni em ? Eng action nge lak a tum, hettang tih a nih loh chuan kmun 2 ah hlawn an la tih esih=leh=chua na a ni a. Chubatih V.C member ni chungin interview naah a kal at tlanga kan sorkar bianin a la ani a, a lake te hi a breschiange a la nge, breschiang lowa a lak, a lak hnush kian engtinge V.C hlawn leh zirtirtu hlawn bi a lak kaws thih, June 1985 atang khan a ni.

\* PU ROKAMLOWA, Minister : PU SPEAKER, Ne Zirtirtu interview leh test ah bian mi sia lo in exam sak an awm kan hre & love. I. awm enih chuan hei h right a a a ni ve a, dan engi chhui chhuah tur ani ang a, Tin, member zahewm Dok pakhatin a zawh appointment tun hma a lan an ang thlep a awm thin cancelled awm enga sawi kha tune kan hriat chinah chuan mimal tak bawhin min rawn kmu hlawn a. An sawi eng chuan dan eng thlapa tih an ni a. Mahse, report nh chuan dan eng lo panel ah pawh pabol hlui hei hi thil ni tur a ni love. Hei hi kan lo bawzui ngi e.

SPEAKER : Question no 41/- PU LALIMINGTHUNGA

PU LALIMINGTHUNGA : PU SPEAKER STATED

PU SPEAKER, Question no 41 :-  
(a) What is the total permits numbers of Bus Permits issued by the Government from 1st April 1984 to 1st March 1986 ?

(a) What are the names of those permit holders ?

Hei hi supply and Transport Minister ka hon zowt duh a ni e.

PU R.THANGLIMA : Supply and Transport Minister

PU SPEAKER, 1st April 1984 - 1st March 1986 thleng khan Bus permit hi 88 dok an ni a, Tin, an hming te chu heng to hi an ni a, Speaker ; hun a duh rei viau eng, nakinad a hre duh chuan i ngaihven mai ang u, hun a uihewm em e.)

Hei ka noi vek a amaherawhchu, evang session khan omnibus kan chhiar chhuak tawh ka a. Khomi bok kha chhiar ilia in lung a awi mai em ? A list obu ka noi tho ania. Hun a rei lutuk blaah thuah .(Speaker ; A zowt tu in a ngai lo a ti ani lawm ni ?)

SPEAKER : Question no 42, PU ZAIREMTHANGA.

PU ZAIREMTHANGA : PU SPEAKER, Printing and Stationary  
lem thil.

- (a) Names of office receiving stationeries from Printing and Stationery Department.
- (b) Names of office not receiving stationeries from Printing and Stationery Department ?
- (c) Number of Stationery items which could not be supplied by the printing and stationery Department.

Hei hi Minister in charge chhan turin ka  
rawn zawt a ni.

PU HIPHEI : PU SPEAKER, hei hi kan chhiar chhuak ang e.  
(Minister) an hming kha 186 l-<sup>a</sup> en ni a, a  
tam viau a ni. ( Speaker : Chhiar chhuak lo mai rawh,  
a rai lutuk ang chhiar chhun kher + ngei em ni ?  
Hun + heh viau ang )

PU ZAIREMTHANGA : PU SPEAKER, zawn belhna. Setah hian  
min la chhan loh chu C na hi. Eng item te ngo supply  
theih loh Printing and Stationery Deptt neihsii loh  
hetah hian a tello niin ka hria, hei hi chu nekinah  
chhan tur nge ni ? Engrawh nise kan sawt nawn leh ang a  
in phal bawk a. Printing and stationery Department etanga  
stationery supply te hi stationery dawr day te nien a  
tlawm em ? tih hi ka zawt duh a. Tin, Printing and  
Stationery Department etanga stationery la tur bian  
department te hi engtiang chon a beisei nge en nih ?  
Heta C na nen khan khawngaih takin min chhang kawp sela.

PU HIPHEI : PU SPEAKER, Nia, hei hi engtiang chhan tur nge  
niang ew ? kan yia, a chhan chu stationery hi a lo'ham  
em mai a, mahse, kei ni rilru ah chuan office a nitin  
a an hman chawp tur hi a ni a. Khatiang tura kan ngaih  
avang khaan a listah kan telh lo ta mai ani, Amaherwchhu  
hetiang in rawn zawn tekah chuan he mi Printing and  
Stationery Department hian engemaw Type Writer t, Dup-  
licating machine te hetiang thil, nitin mamawh ni ve tho  
si a. Mahse, office ten nitina an lak chi ni lem ~~he~~,  
loh ang chi kha tih theih loh kan ~~nei~~ a ni, tung ke rawn  
sawi eng chi, tin, a then chu pawisa kan neih loh vang  
te ani a, a then chu office tem zawk ton an mamawh loh.  
Mahse, khawmew lai office in an mamaawh loh mai thin te  
kha ani a, shungte chu a Bistah khan kan telh ta lova.  
Tin, a tawp berah a tlawm zawk leh tlawm zawk lwah  
khan kan telh dan chu hemi rate hi yumatia n kon sien ve  
a, tah khan rate chhanah khan a stable ver bazar rate  
nena khieldin khan pawm ani a. chutiangchuan kan neit a  
a ni. Amaherwchukhatih khan, hemi black a zewrh  
(Bazar rate) ai bian a tlawm leh tlawm loh kan hre lova,  
Bazar thrikhatah chuan thil hi a tlawm rial a, Bazar  
zawng zawng ami nien a tlawm ang tih chu ka chhang thei  
liveng. Kan chhatma erawh chu approve rate kan ni a, khatiang  
khatiang khan kan lei thin anil PU Speaker, a zakhna  
dang 1 kha, Department te bi Thla thum dan indent hi  
pek tura tih a ni a. Department tin hi instruction pek an  
ni a tunawh Printing and Stationery a tangin en thil manawh  
te chu kan neih ve zawng anih ~~chuan~~ anila vek tur ani  
tih ani. Chu chu thenkhat Department taw an le lo i kan  
tawh khan erawh hrauhnum berah khan an li te ~~le~~.

PU SOSIAMA : Printing and Stationery atanga omar leh ("Pachaua") thil dang dang officein an down te hi sub-standard bazar a stationery an te tiuk lo sia hriatna office tam takah a awm a. Tin, chubekah Printing and Stationery hian office a thil an supply te hi Stationery shop atangin indirect in an ti eni tih hi sawi a awm a. A hmasa chu sub-standard eni an ? A thil supply quality a hi ?

(2) Printing and Stationery atang a supply ni lovin Local Stationery shop te hming ni lovin an mahpi hming ni siin supply a awm an i tih hi a dik em ?

PU HIPNEI : PU SPEAKER, sub-standard an i tih sek hi kei nin a kan supply anih chuan a tha a kan ngaih, helai a gov't of India Stationery Store Culcutta atanga kan hmuhin a daih bak tha a kan ngaih te hlir an i, chu chu a sub-standard na kan hre lo. Tin, indirect hemi Printing and Stationery a ten hian nilo indirect in khawi shop atangin emaw an supply api tih hi chutiang hriatna kan pei lo chutiang a awm lo.

PU J.T.H. GEJAMA : Nei a list han Chhia-thian a tam khawp a, ka zuk briat duh chu heng zawng zawng Printing and Stationery Department supply tu hi tungs ni ? Khutih hi atanga heti lai supply tu Company ? Company hrang hrang pawh an lo ni mai thei a, Bill kha eng zah nge ? Kum hilui chu chhui a harsa mai thei a, entiran Culcutta Company pekhat chuan thil a supply a, khemi Company khan engzah nge pawisa pek anih ? khatiang khan a supply tu kha a hrang thliah thliah thei a, heti laia a rawn ziah chhiazhawng zawng Company hming lah a supply na Amount ka hre duh a. Tin, a dang leh, heti zaaai hi Printing and Stationery han an lo supply a ni a. Aizawl Stationery dawr hrang hrang atang Department in an lei te hi "Printing and Stationery ton," Kan nei lo," an ti chauh ta em ni ?

PU R.LALWMA : PU SPEAKER, kan zawi belh leh nghal lawk a, a chhan nghal atan hien. Hei a phek tawn ber a hi Printing and Stationery atang la ve duh lo Department hi hei in rawn siank thlueh mai a, 28 lai, Heng hi mahni duh quik a lark a du a lark leh mai mi tur hien kan a. Barkar hian a ti em ?

\* PU LALWMA : Hetiang Printing Materials leh Stationery rawn supply tu te hi. Member sehawm takin a sewi ang khank khawlh a paper mill in nge tih leh Shweillay Company in nge rawn supply tih kan hre duh a. Tin, Company te leh khak te hre duh bawk a. Tin, Mizoramah hiao entir san Quintal 1 emaw Ream 1 emaw engtinne a rawn tin thlen theih he Department hian tih kan hre duh bawk a ni. Shuta Paper Mill emaw Company V.I.P emaw atanga heti laia an rawn thlen theihna zet (rate) to pawh kha hriat a chak awm ble a a chhan chu khuti lrie tlawn te si heti laia to pui a kan in zwrh tir avange Department thenkhatte pawhin la duh lo ni emwin a lang tlat mai a, Chuvangin Company rate ka hre duh a, heta an lo hmuhna rate pawh ka hre duh bawk a ni.

PU VIPHEI : Kan zuk lakna ber chu, kan in nakhna ber chu (Minister) Government of India Stationery Store Calcutta ami khu a ni a. Amarawhchu thil engemaw bik riau kan manawh ang. Chutiang chu Manufacturer, Distributor leh Amun hrang hrang atang te in kan la bank a. Ah Company Hming Pu Speaker kan hre mai thet lova, Company hrang hrang kan dawr thin a ni a. Ke lo in buatsaih lova, a hming lampang kha, Tin, Department 28 a la ve lo te hi engti zia nge ? tih kha hei kan rawn chhanna hi a hui tien ra cwm loh evangin last Quorter ani kha kan han pe cheu a ni a. Heti karah hian entirman a then chu P.W.D, P.W.M te an office hrang hranga Indene an rawn ti lo uish kaa ngai a. Chuti chung pawh c'uan engatinge in rawn tih lohti a Indene hetah rawn ti tawh rawh u ti a lehkhah nek anitawh a. Pu Speaker, Company rate keh heti jai rate vel khat ka lo in puahchah lova, min lo hre thiam dawn nia. A rate chu kan la nei thei dawn a, a hming l'm blif ab khan suplement awn tura ka lo in buatsaih awng khan ka lo mengnghilh ani. A rate chukon kan la pe thei em em ang. (Lalhlika; Engangin nge an lak, Company rate ngein em ni an lak ?) Chupewh chu Pu Speaker, a rate nek rual khan han pe mai dawn nia.

Speaker : Question no 43 na PU F.LALRAMIANA

PU F.LALRAMIANA : Ka zedhna starred question no 43.

Q What is the monthly expenditure incurred by Government for hiring private buildings for offices of various Department ? tih ka zawt e.

PU LIANSUAMA : PU SPEAKER, Mizoram a sorkar Department (Minister) hrang hrang ten a mi In mai chawi a, thlatin luch man chu Nuai 7 Sing 1 Sang 8 leh Zathum sawmngi palrua (718359) a ni.

PU F.LALRAMIANA : PU SPEAKER, Thlatin Nuai 7 aiz in luch man tem kan hmang a, Kum khat stan phei chuan a tem them hle ani. Chuvang chuan kan sorkar leh Department hrang hrang te hlanin mi In luah mai lova, Office sak te hi an tum lo vem ni ? Mi thenkhat gawi dan phei chuan a tem them hle a ni.  
Officer ten In tha tak tak an sa a, office th an luch a, Chuvangin kan officer ten office s'k hi an ngaihs'k lo a ni an tih hi a dik em ?

PU LIANSUAMA : PU SPEAKER, Department tin bies ton mahni pual ram nei tur hian Sorkar atang chuan ngenna loh Instruction te pawh siam ani tawh thin a. Chuta tang chuan Department thenkhat chuan a remchang sing ang ah thlatina mimal In an luah mante a lo tawp tawhna turin an bei mek a, Amherawhchu Aizawla hmun laili han zawn hian hmuh a har-sa viauva, Chuvang chuan Luangmual 1-moh te department thenkhette chuan hmun kan ngaihtuah mek a, Avenue lam te nen tang kawpin. He tiang thilah chuan Member zahawm takin a rawn sawn angip General Administration atanga han chhan mai mai theih for shih na chhan chu department hrang hrang ten aan nabi chanpual tura ram an lo ngaihtuah chung e chang thu ah khan a thangpui thus instruction kan tih mai loh hi chu ka ve en guz zel blei thei ibthni.

SPEAKER : Question no 44 na

PU LALMIRGTH ANGA : PU SPEAKER, starred question no 44

Q. Whether Government of Mizoram is intending to convert the post of

- (a) Director of Industries
- (b) Director of Agriculture
- (c) Director o f Education
- (d) Directorate of Public Work Department into the post of All India Service in other words encaderring these posts into I.A.S.

PU LIANSUAMA : PU SPEAKER, Khang a rawn sawi diat Minister diat Director 4 te zingah khan, Industry director tih chauh lo chu I.A.S pose a dah tumna a awm lo.

PU J.T.HNGHUMA : Director post kher ah hi chuan departmental director to chhunpawlh an harsa tih chhanna kan hre nual a, amherawhchu entiran Agriculture ah te director tur chuan B.T Sangha M.G.S te dah an ni a, Tin, Health, department ah te pawh Pu Manzuala te Pu Vala te I.A.S. dah an ni a. Chutinise ong-tinge department thenkhatah barsatng a awm bik ?

PU LIANSUAMA : PU SPEAKER, Department hi a in ang Minister lova, e thenkhat chu head of department tur hian I.A.S an remchan hlo na a awm theih a, e thenah chuan ani lo thei bawka, Tin, Member zahawm tak STATEEK bialtu khan a sawi phuuk fo thin a, nimina a sawi ang khan tun hma a PU SR Vala I.A.S Health director a awm lai te Pu E. Pahnuna te Pu B.T Sangha Director Agriculture cEuge a lak lai te chu hun khain lok enkawltu an ni mai a. Chutiang chiah chuan Sericulture department ah pawh hian tuhni a post kan neih remchan rih loh evangin I.A.S in director nihna a chang rih ani mai a. Chuvang chuan tune kan rawt mai bako hi chu - jeny tum belhna sorkarin a nei rih lo.

PU R.LALAWIA : PuSPEAKER, Director of Industryah hian I.A.S kher ongvangin nge a ngeih na chhan ?

\* PI K.TILNSIAMI : Directors of Industries atan hijan ka lo ngeihden chuan a ~~technicellante~~ pawh griet ngai tamin ka hria a, I.A.S an dah ringawt te hian an hre ve pha dawn cm ni ?

PU J.TIANGHUAMA : Mun khaiblak tih hi khawi atanga tih ngo ? Kha kan director a khaihlak tih kha kum 2 tec kum 3 te an ni a. Cuvang chuan a department hrangah pawh Pu Speaker 1972 atanga 1986 thleng a Director ni nge ngar sawn kual hauh lo te an awm a. Chwangin hetiang Director hnai ngai cheh rei lutuk te hi sawnkual nise kan ti a, Committee Pwhin an approved tawh nghe nghe a, approved tawh si engatinge hetianga sawnkual a harsat leh trk ? Engatinge heti laihs hian Industries Director bik chah thlak tumna a awm ?

PU LIANSUAMA : Pu Speaker, Khawhai bialtu zahawm takin a Minister rawn zahna engatinge Director Industry bik kher hi I.A.S Cadre a deh in tum tih kha chu 28 Oct 1981 khan hemi director of Industries Recruitment Rule chungchang thu a Central Sorkarin lohkhaw a rawn zahn chhanna stangin tih ani a. State tpm tak leh U.P tom tak ah hian director of Industry post I.A.S an ni deuh vek a. Chwang chuan Mizoramah hian a nih loh bik na tur kan hro bik lova, Chutiang zawng chuan rawn ti ta che u, an tihna a awm a. Tin, Aizawl West bialtu M.L.A zahawm takin a rawn zawh na pawh kha ani khawp mai a. Amaherawhchhu I.A.S te hian Specialise na an nei fo thin a, a thenkhat chu Civil Service lamah te ani thei a. C. I. S chuan I.A.S leh Civil Service ho reng reng hian an mahni kal bikna zawng hi a sawm thin a, tin, member ten a hriatai tha chu tuhah pawh hian hei S tate deng dang Cadre post agh ah Director Industries chung chang thu muang chang zawn officeah in rawn en thin anj a, Tin, M.L.A zahawm tak takin an rawn sawi thin hi entirman Director pakhat a term a lo tawpin emaw a luah leh mai turin kan mizo officer ten emaw a dang an romchan loh chum a hmingin a khaihlak chhung chauh kha an erkwil chhithin ani deuh ber a, Tin, G.A.D Consultative Committee ph approved ani tawh a, hetiang Cadre management reng reng hi G.A.D.M enkwil ani lova P & A.R a tih anis evangin kan department hi chuan kan hriat pui lo.

J.TIANGHUAMA : Industry Director pakhat pwh zawt ila tunah pawh zawt 7la khawiah ngo an \_\_\_\_\_ mek a chu ani deh ang ?

PU LIANSUAMA : PU SPEAKER, Chuti lgi tak chu a Recruitment Minister rule tel bma hauh a Promotion lo siam kha a buaithlakreng ani. Hmanhmawh lutuk pwh hi tih sual a awl a. Amaherawhchhu an hriat san chuan Joint Director Post te pwh kan nei a. Tin, kan officer te hi an Service condition hi a lo fel lo nasa em a, Kan officer thenkhat te phei hi chu pension ta mai selangin, permanent post a vawi khat mah la own chhin loh Industries department hi thei chuan an awm a. Chutiangte zinga mi chu kan director pawh hi a ni nghe nghe a. Chwang chuan kro phili nasa hle a. I.A.S, post angin la ta ila khawiah ngo a own big tih mai bakah lo pension ta se pension blawh a la thei ang em ? tih thlengin kan ngaihtuah zawk ani a. A chungchang thu kan ngaihtuah neah hian kan lu pawh a hai hle a. Mahse, kawng dap mek zel a ni.

PU J.TIANGHUAMA : I.A.S post tih ah khan tunah entirman a tan \_\_\_\_\_ ah chuan Joint Director kum chu ti zat ani tur ani tih te a awm a, Khati laihs khan tute rawh chu Director tur chuan Joint Director ah kum chuti zat ani tur ani tih em a. Mahse hetiang tling lo te pawh in kai leh tho.

PU R.LALAWIA : PU SPEAKER, han aawh beih ve hingal ila. Engatinge Nizo I.A.S te hi a tem ber hnawl an nih tlat ? **Kan dekstian yih f** Kan sorkarin tih dan a zawng thei lawm ni ? Kan sorkar ah thla 2 thla 3 lek an awm a leh how leh a. Helaiah tha hnem ngaihna tak tak pawh an nei lova. Chuvang dhuau kan **hman** ngei leh kan ram chhung a mi ngei hman dan hi sorkar hian a zawng thei lawm ni ? Mi fel tak tak kan nei ve tho a.

PU LIANSUAMA : PU SPEAKER, Director ~~not~~ turin Joint Minister Director ah kum enge maw zat an awm tur a ni tih kua chu department Recruitment rules neih dan a zir anj a. **Amherawchu** Director Supply & Transport lo thlir ce ila I.A.S duty Post ani a. Joint Director ah tuowh kum tan tak pawh lo awm tawh mahse emeh kha I.A.S anih loh chuan a kai thei chuang lo. Chuvengin Recruitment Rules a zir zir ani a. Chuting deuh bawk chuan Secretary hrang hrang te pawh ani. Kha Post a kha I.A.S post anih chhung chuan **kum** eng chen pawh lo awm tawh mahse I.A.S anih loh chuan a kai sang thei chuang lo ani. Tin, Mizoram a kaa Civil Service neih ve pawimawh tak tek ce hi I.A.S post ah a dah theih lawm ni ? tih chu tum mek anis.

Pu ZAI RENTHANGA : Hem i directorate of Industries ah hian I.A.S director kan neih mai down leh dawn loh ka hre lo ve, kan nei mai hrih lo turah ka ngai a. Tunsh kan nizo tlang val ngei Director ah ka n dah ani a. Hetiappa, Soh tawh hna ah hmen a, home ministry thu **hui** kha hei chhuak a I.A.S han luahlan tur tum Iehna kha a chhan tek eng ngei ni ? Personal **thil** em ni ?

PU LIANSUAMA : PU SPEAKER, Personal thil anj rong Minister loves. Lehka kal ve hi chhan vat vat loh chuan a burithlak thin a. Tun hma deuh tawh khan 1980 lom ani ang, ka chiang chiah lova 1981 kumtir kha pawh ani thei e. Industry Director Recruitment rules draft kha. Home ministry ah thlak ani a. Home ministry **Chindia**, hmasa ber chu 1981 Oct 28 Khan hnuh let a ni a. Chatih hun lai khan chhanna lo awm lo se chuan tun hnus hai chhuah thar leh a ngai lo tura. **Amherawchu Recruitment rules** hrang hrang kan ti fel down a, chu chu joint Director te pawh kan en a lo ngai a, Tin, General Manager District, Industries **Centre** te a lo ngai a. chung pawh ou kip peih fel chiah chiah a. Nichina kan sawi tawh kha no lo blam chhiah rei lutuk ani. Chuvengin mimal bik lom thil anj love.

PU Brig T.SAULO : Nichina an rawn sawi tawh anj khan Home ministry atangin hemi Post hi I.A.S post ni ja tih a rong em? **Amherawchu** chhan a lo ni thin a, engle khawle chhan ani lo chung pawh in 1982,83,84 thiengin I.A.S an dah chuang lova. (Miko a tha lova a hriat theih loh) **Amherawchu** heng ha kan ti dong lom dawn enih rawr chuan ----- Post ah dah tur ani, Hem i chung chang a zawnha ka zawn khan chhan ne a awm mimal ta lova, Post ah dah ngei tur ani tih pawh ka ziak ngei a, Mahse District Council kha tih hun lai a nite kha en lo mang-nghilh nge hia ka hre lova, min rawn chhang te lom lo, Engle khawle chhang loh ani chung pawh kum 3 netz chu I.A.S post ah an dah chuanglem lova. ( an in bual basa )

SPEAKER : Khiale, tawk tawh teh se, hei han, a tawh tawh lova nia.

PU LIANSUAMA : PU SPEAKER, e hrilhfish lo zawk turin a rawn hrilhfish a. Metih hum laf a Industry Minister emaw ~~se~~ secretary emaw puh mawh tur ani lova. Metiang Cadre management leh recruitment rules reng reng hi P & A.R atanga tih fok anih awangin khati lem non a in laichin lova. Chuvangin kan chief minister hui zahowm tak khan a file hnuhna te pawh dan ang ni chuch lo mahse chutiangna rawtna tak chu kan la hmuh ve loh awangin kan la enidun thei ang.

SPEAKER : ( Mike a that loh awangin a tawngi christ theih loh )

( Complain of Panel Of Chairman)

PU ZAFERIMINGA : Khami lehkhla khr hemi kan dan 45 naah khan inkhawm tan anih bmain Secretary bnoneh oek luh tur anih engin hemi inkhawm hi kan tan bmain pek ani a, chuvangin tleish kan en ngai lova. Tin, PUSPEAKER bmainah i kal lova Deputy Speakerin chair a la a, rei vek lo chumi hsoch PU LALCHAWNA'n a la leh a, Tichuan Pu Lalchawna kaikhruai na hnuah discussion kan nei ta a, tichuan der 3 leh tih velah khan sawi duh an awi loh awangin. Kei sawi duh an awm tawh lo bawk a dar 4 bmain hum tom duh te neih theih anih hmel a. Chuvang chuan kan sawi ang e tiin ka sawi ta a, tichuan Minute 20 ah bell min bhem khum reng a, khatia vawi 2 vawi 3 min han hmeh khum hnuah kha chuan Chairman thu wih lova luh lul tak a han din kha e fel lem lova tih thuh sawi tur ka nei bout chungin ka tawp ta a, ka tawp hnuah chuan member dang sawi tur an awm loh 10h 15vt leh a, tumah an awm lova chutih lai chuan dar 3:30 vel anih a tumah sawi duh an awm lova, chutih thu sawi tur an awm tawh loh chuan ka sawi leh ang hun a la awm bawk a ka ti a Amaherawhchu hun min pe thei ta lpv, Minute 20 hun in pe moh ila dar 4 a la rik loh awangin kha mi thleng kha chu sawi thei turah ka in nuai tlet l. Tin, Kei cheng ka ni lova, Pi K.HANSIAMI lewhin ka sawi leh duh tiin a rawn sawi chhuuk vi bgark a. Amaherawhchu phal anih hmel tak loh em awang khan, anih leh sawi duh an awm keh si leh chuan Minister in wind up sole, tichuan ken budget discussion hi ti tawp ila, ti nai selo tih dan tur ni mai awm tak a ni a, mahse aji duh lova, tam lam lam in buk ila anih tih a lo ri leh ta a. General discussion oni a, member ten tul kan tih aji sawi hun tur anih a, sawi duh kan la eq= awm reng laiin 3:34 velah khan ban bmm chhuangin min nuai liam leh ta a. Khatiang ringawta house conduct anih kha awm ngai lo a, a the lova ni. Chuvang chuan (1) He thilah hian kan lungawi lova, (2) He house hi khatiang ringawta in nuai liam anih chuen hemi thu hi kan rawn thien anih a. Metiang ringawtin kan session min kai hruai dawn anih chuan Speaker orw Deputy Speaker emawin duty hrm tur anih Panel of Chairman te in pek hi a sawi hla aji tih ka sawi lang duh a. Panel of Chairman dang chu ka hre lova, N'min a kan Chairman kha cju tih leh tlek anih tawh lo tih ka sawi duh a ni.

PU VAI LALNGHAKA : Panel of Chairman hi Pu Lalchhawna tih ani a. Ama thu a inkhawm ti tawp anilova, house ngeihdan a ti tawp a nil.

SPEAKER : Ngawi rawh u amah Pu Lalchhawna chu a awm a lawm engpawh nise thil ti ho kan ni a, thil kan ti 11 tlang a. Pu Lalchhawna chu kan han pawt chiang ang a, a fel mai ang.

PU F.LALCHHAWNA : PU SPEAKER, member zahawn tak Pu Zairemthanga rawn sawi kha, hetiang hi ani. Speaker min ho lai khan member tin te minute 20 hun pek tur a ti a. Chuvangin hun hman thiəm tur ti a hrilh vek kan ni a. Pu Speaker, chumi hnuah chuan deputy speaker in min lo leh a. Chutah pəwh chuan he budget discussion na məh hian member ten Minute 20 theuh kan hman tur a ni a, a bik takin Opposition leader Brig T.Sailo chu pek tam ani ang a, Tin, Pu J.Thanghuama pəwh \_\_\_\_\_ anih evangin hun pek tam ani ang a, Chungi tih loh chu sem som dem dem tih angin a rual thei ang ber a sem rual tur Speaker in a ti leh a. Pu Speaker chutah chuan Panel of Chairman ka nih na ang in house chu kan kaihruai ta a, tichuan membortin ten minute 20 theuh hun in hmang ang a, hun hman dan pəwh i thiam a ngai hle ang ti in Pi K.Thansiami member zahawn tak thu sawi zahah pəwh sawiin ka in hri a. Tichuan, tuna hemi chingchang rawn sawitu membet zahawn tak Pu Zairemthanga pəwh khan a dik takin thu a zawn a, a awih a, a thu tewh a. Bell kha vawi 4 vawi 5 ka hmet lo, vawi 1 warning bell ka hmet ani Pu Speaker, a hriat sual palh anih loh chuan, a hriat sual luuh ani ngei ang. Pu Speaker, khamiah khan thu sawi duh dang in awm om ? tiin member te Chairman ka nihna angin ka zavt a. Chutah chuan member zahawn tak Pi K.Thansiami leh Pu Zairemthanga ten a chenyo nia ngaih an sawi zahw vek tawh hnunh khan hun min dil leh a. Chutah an chenyo an hman zahw tawh hnuah chuan member dang hun ia hmang velo te tam hun ka khok evangin Chairman ka nih na ang 1 in Pu Speaker ne? nang pəwhin rem i ruat na ang khan ka phal sek thei ta lo ani. Chuti chuan Pu Speaker, He house inkhawm hi kei ma thu in ka ti tawp lo. Kan member zawnng zawnng te awm lai chuan a dik takin kan opposition member te in awm thiəm hie a, Ka hriat sual loh chuan 3 in awm niin ka hri a. Tin, Ralling lam a tangin pəwhin awm an tam vek lova, thu ka sawi duh e ti a ban char an awm tawh loh hnuah chuan Chairman ang a ka tih tur ni a ka hriat chu House Ngeihdan lak kha ni, a bu ah a awm emaw awm lo emaw kha mi dinkminin a zir tlet evangin House ngeihdan la lo thei ka nih tak si evangin chuan House a ngeihdan kha Pu Speaker ka la a, chhunzawm duh leh duh loh member te ka zavt a, chhunzawm duh lo an tam zawk evangin kha hun kha Pu Speaker, member te ka zah loh veng nilovin member te ka zah a, an thu ka ngathchan a, enmahni remruat na ang a thil ka tih evangin hun ka ti tawp a ni.

Speaker: Tunah khan kan hre theuh a, dar 3:38 vel ani a Mi pakhet sawina hun chu a lo awm ani. Amherzwhchu tungsawi leh duh ? a tih khan tumah an awm lova, A sawi tawh kha chu tuhah khan a sawi fiah tawh a, A prwi tawhin sawi zel kha a dik bik lova, Sawi lo te an la awm o. Sawi tur dang an awm tawh loh evangin hun khar mi chu tiin member te ka rawn a, a tam zawkin ban an duh a, in beng ta a ni a.

PU ZAIREMTHANGA : Time table a Pawimawh ber a, dar 4 rik hma a sawi duh an awm tawh loh chuan member sawi duh kan la awm chuan kan sawi thei turah kan ngai tlet a. Khetiang ja in pal zut a, engnge ni House ngaihdan a ti a, House ngaihdan lam ani love, dar 4 bek kan dil che ani lova, tiin ka hrilh a chiang takin. Amrauhchu ka sawi reng reng min ngaihthlak sak tawh lova, Chuvang chuan a tlem zawk nih avanga ni balzutna a ni hrin hrim ani.

PU R.LALAWIA : Pu SPEAKER, Programme kan kusawan a, House in a pawn tawh a, dar 4 thlenjin chutah sawi duh kan latom a, thil pawimawh tek tek ani a, kan budget hi, chuvangin hun a la tawh lo bawk a, sawi kan dil kan dil a a phal lova ni, a changin dar 2 ah, a changin dar 3 ah kan tan a, hetiang anih dawn chuan Pu SPEAKER kan duh lova.

PI K.THANSIAMI : Awle, Pu SPEAKER, ka dinna a rei tawh member te hun min pek chin kha Deputy Speaker DAWH Khan chiang takin a sawi a, duh eng tawk a hun min pek theih fuh hle mahse sawi tu tur kan tam dawn evange Minute 20 chauh hun min pek theih dawn evanya sawi a tih yu sawi in thupha a chawi hmasa a, a lawmawh hle ani. Nimahsela, Minute 20 chauh hun min pe a, a trouh sawi tu tur an awm blawl lo tih a lang chiang em an a. Pu Zairemthanga'N a dik tek chuan vadina sawi hi a tum anis. Nimahsela sawi tu tur an awm loh si ai chuan tiading ani. Tah chuan sawi tu etur an awm tawh lo tih a chiang em em. Kha tah khan minute tam tek kan la nei, Karti chung khan engvangin nge minute 20 chauh a pei. Minute 20 kha engnge a chhan a sawi duh kan tam lutuk dawn a, hun in daih loh a blauh tukha Deputy Speaker zahawn tak khan a rawn sawi ani. Chuvangin minmin a thil thlenj kha (Gekorin a rawn pawt chat )

SPEAKER : Awle, hetch hian kan Chairman khan sawi tur an awm tawh si lova, sana a han on a, a ban a la hun si lova, Chutah member te a han zawt a a tawh zawk in tih tawp an duh tawh si a, Het pawh hi bang tawh eng u ti mai lovin member te a zawt hmasain an ngaihdan a zawt hmasa che u . Awle, hetiang hian i ti an; u, thil a nih a ni zo tawh a, thil a practical a kan tih zel hi a tha a, Pu Lalchhawne rilruah chuan rilru kawi engmah awm levdin a lang a. Tin, thahnem in rawn ngaihna kha a rawn awm em a. A den chu hei hi a ni. Inkhawn tewh hun dar 4 a lo ni te a Chowhnu lam chu dar 4 ah kan tawh tur ani a, kan tawp dawn loh chuan ngaihdan lek a ngai a, Chair atanha kai omi moi kha a dik bik lova, kou ti zel dawn nge kan sawi an, tiin kan rawn tur anis. Tin, chutiang bawkin dar 4 dik hmaa kan ban dawn chuan hei, sakaiah function pawimawh tek a awm a, kan kai mai dawn nge tih ang coito, Kuctiang oh khan kan in rawn tlang a rom kan tih tlan chuan kai mai ang chi te, chutiang chu tih dan pakhat an a, hun tawh hmain tunami erewichhu chumite pahnih in sare mi, kan ngaihtuah yang van e Pu Zairemthanga'N wi zewhah sawina hun a la awm si bawk non, mideng ten an nowrock an mai a, sawitur on awm tek loah chuan Pi K.Thansirai ka sawi duh ti tu ber lab lo gwi tawh ani bawk si. Pu R.Lalwia lachin a sawi sewh bawk si a, a list hei kan nei vek a, an sawi derierte kan ziak vek a, hun tih tawp hunto kan record vek an, chuvangin ngaihtuahua yang a nei lo ani.

in nge hmu ? tih te Pawh kha ngaihtuah ila khanga kan tawn te kha mipui ten an la hria a, engvangin nge heng pawisa min pek tiam tute khan min pek loh ? tiin mipui te chu an phun nawi tan ta a. Khatih hun lai a Lal duh avange mahni tlin bak bak ti tura in sawi tene in inzawrhnaah engkim tithei tura mipui in an han dah hnuah chuan tih leh tur awm chuang silovin vawinniah mipui te kut bengin rotheihna hnuiah Lungngaihna chhumpui in min hual a, chumiah chuan mipui kan thu ngui tlawk tlawk a ni. Mipui te tana kan dil sikte chu vawinni thleng pawh hian tih blawhtlin awm lovin leh M.L.A te ruling party kan nih loh chuan kut bengin kan awm ta ni kha, nikuma kan sessionah te pawh khan M.L.A kutah cheng nuai 1 ka pe anih kha ti ten kan Minister zahawm tak tak ten an sawi a, ka kutah cheng nuai 1 pek awm silovin ka bial mipui ten cheng nuai 1 atangin amahni khua theuha an hman turte min rawn dil a, chungahte chuan kooin pek tur ka nei silova. Minister in cheng nuai 1 min pek a awm bawk silova, chutiangin M.L.A te a bial mipui te hneuh a hmaa kan lo in tawng awk tawh si evang in thu kan hnutchhiah zel zul ta mai ani. Chhong chuan vawin niah hian mipui ten Huapzo Sorkar an tih ang takin a hrusitute zawk hian miretheite sum turg kan tih te hi ken hap zo ani zawk lo maw ? tih hi mipui in an ngaihdan ani a. Vewinniah hian kan hotute pawhina an inngaihtuah chian nan, hei hi ka rawn sawi lang duh bawk ani, chumi ah chuan hman lawk a Ministerte an nih hmain tute maw chu enymoh ni bik lem lo ten tuhah chuan kiu 2 khat lek hnuah pawh thil chi hrang hrang kan sawi sang lo ang a, an kincine tam tak tak cheng 500/- man to an lei theih na chhan hi chhut tham awm chuan ka ring a. Heng hi ka lawmpuirual rualin a lehiamah chuan mipuite lungjihna talentu anih avangin pawi ka ti ani. Men lawke eng dinhmun mah ni bik silotena vawinniah thil man to tak tak to amahni inchhungkhur hman tur thil an leinaah hian an hlawhte han chhutin ani seng bik silova, chuvang chuan khawi atenginnge a lo kal thin tih hi mipui in Huapzo Sorkar an tih ang hian kan lo hapzo ani lo maw ? Hei hi zaghna lian tak vawinniah hian a ni. Budget te pungin a bute pawh tha tek tak siem mah ila, mipui ten kan chhawr siloh chuan enyutan nge ni ang tih hi kan ngaihtuah chian thain ka hri a, Car man to tek tek te, Maruti Car man to tek tek te hotu lawk ten kan neih phahna ani lo maw ? tih hi chhut chian hle thain ka hria ani. Heng kan tih zawng zawng kulejet bu kan tih ahte budget sum a punge, Nimahehla, mi uito riltam leh mangang leh rum leh thlemuang lova kan awm si chuan tu tan nge kan tih tak ang lel Nimin lawk zhawh he House ah ngei hian sawi chhuak in awm a, kan Chief Minister zahawm takin a rawn sawi chhuak a.

Tin, Lunglei thilthleng chungchangah ringavt pawh khan kan ngaihtuah chian tha a ka hri a chu ka hmaa M.L.A zahawm tak tak ten an rawn sawi Mipui te kan muan dan hi a dik lo ani lo maw ? Mizo pawh nilp vaiah pawh khawtlang tanahlauhewma an ngaih mipui ten thisen lek hmang tia an man, enjemaw avanga tual a lo thihsalh takah kan Mizo tlangvai 2 ten an nurnna an chan phahna kha hei em hi em ni muanna kaa kan tih chu ni ? Nge ni hei hi Congress ina muanna in tih zawk chu ni ? Chutiang chu em ni mipui ten muanna kon luh = chu ?

PU R.LALAWIA : Pu SPEAKER, Ngaihdem a dil tum ni, dan lo angin a kaihruai a ngaihdem a dil tur ani. House ngaihdem a la tlat a dik tlat lo, nimin te khah sawi tha law law ang hmiang. Kan President in ban a tum a, kan committee dawn a, kan enghelh a, kan za ruai a, kan awm hlei thei tawh lo ani tiin kan kal ang e tiin sawi law law se kan hrethiam a lawm.

SPEAKER : D... lo ani. tih kha sawi tur an awm tawh loh chuan mahni thu a tih tawh ngawt a fol lova, chuvengin H... a... mjaikhon lak mai khe a dik ve bawk eni. Chuvengin dan lo enihna a awm chuang bik lova. Pngpawh nise tun hmiah member te pawhin taimak kan chhuah a njai a. hun kan la neih chawt chuan hun ni 5 3, kan tihna chuan pawh hun kan duh vang ani a. Chuvengin hun kan bmen khah zel hi a tab L, a bak erowh chu a hun a zir in thu daoy. **TIN**, chair at ngin a tih dan tur chu mumal tak kan nei vek a. Tiang khan bman anial. A ni pawhin a ma thui **tin** a ti tawp theid lova, House ngaihdem a la ta a ni mai a. Hre thiaw ilo hei bi chu tun bmu ah thil a **kai suli** pawh ka ring tawh lova, turawh thu se a jen kan hre tlang theih a, member tinin Panel of Chairman te, hei vawin ah tungs thu dawn pawh kan hre lova, chu chui hriat thiaw tlan thanh ka hria.

PU J.THEUNGUMA : Kan ton bma in hun thawl takih B.A.C thatkhawn eni a. chu B.A.C chuan kan Time Table tur a ruamien vek a, Zing lam 10:30 A.M - 1 P.M, Tlai lamah 2 P.M - 4 P.M tih ani a. Chu chu hetah House bnah pharh ani a. House chuan kha Time table kha Working Days eh bman tur eni a, kan approved a. Nimin erowh chu tu 1am mah mah tan bik thil ni lovin Minute 20 den don kan in pek a pawh kha member te kan kim deuh evengin huo ren thu ani mai a. Tin, dar 3:34 a kan Chairman in ti tih pawh kha House ngaihdem ka la ati a chu phei a n a dik em ? tih kan hre lova. Amarawhchu hum a la wan a, min thu sawi duh an neih chuan hun te chob hic naise haktukah hum min po leh se ka ti Hun a la awm chuan time table angin dar 4 ah ban tur ani. Chu mi bma a sei dor an la awm chuan sawi turah kan njai, Pu Harrile ioh A. Zimtha te phei chuan an sawi ve mich lova, a thenin darkar k te, a thenin Minute 20 te hsu hmang a. Khotiang kia ani deuh nual a (Speaker ; Ngawi rawh kia lai kha chi i kal kual vek loveng, a sawi duh an la tum a lam ) Chuveng chuan vawin ah tuin emaw Chair rawn la sele dar 11 ah khawiah emew kel duhna nei so, Jawh u, i bong mai ang u tiin ban kanin phar khum mai dawn anih chuan a dik lo a ni. Nimin kha chu a dik takin Party Committee neih duh vang ani a, Party Committee, Executive Committee neih duh vang mai mai ani. ( Speaker ; Committee neih chuan a hun a in ti buai love ) Khotiang a tih tawo maimai kha tun hnuah chuan a tha lova, rendangah reng reng / a pawh dar 12 te an thleng a, Committee kan nei duh anih pawhin tun chinah chuan dar 4 hnu ni thei sele, ( Speaker ; Ngawi rawh aw kan sawi lewk ang e nu, i la sawi dawn nia chumi zawh ah )

SPEAKER : Tuna member zahawm tak Pu J.Theunguma sawi kha P.A.C in a hun kan tuk a 10:30 Lti tih te 2 - 4 tih te, kha kha chu P.A.C rel anih lova. Ili ou a awm vek ani, Chuvengin a hun thuan chua. Kha kha kan hmang mai a, kan zawh bma chuan a hun kan hmang \_\_\_\_\_ lova,

Presentation of budget a khan a zawn chuan, member zahawm tak Pu Lalchhawna khan sawi duh an awm tak si loch chuan sawi tawh han tih leh a kha felin a ring bawk silova. Chulai tak chu artih dan tha ber a ngaihtush tawh pawh nilovin a ti chawp ve ringawt mai ani. chu chu eni ma e. Tun hnuah ~~chuan~~ sawi turin an sawi zawn vek tawh e Minuto 30 emaw lai a la awm anih chuen a sawi hawh pawhin a sawi leh theih tho a Khang kha a siam theih tho ani. ~~Anberawhchu~~ chtiang a han siam tur kaen a lak lawh zo tawh si a. Chu chu in a tha ber loveny tiin a ngaihtush ani mai a chulai tak chu a admit em em ? Pu Lalchhawna ? Ka sawi khaani lawm ni ?

PU F. LALCHHAWNA : Adik e Pu SPEAKER, he thil hi a hma lamah emaw a hnu lamah emaw thil engemew kan opposition member ho ten a puan hnuai tit tet an ching ang e, puan hnuai tit tet nei ve awm ang a min ruat aq hian kei ni All India hian puap hnuai tit tet kan nei ve lo. He thil hi Pu Speaker, member te tan thahnem ka ngaih em em avengin leh an sawi tam theih n tura hun ka duh a vang a ti ke ni a, ~~tichuan~~ Pu Speaker, Pu R. Lalawia kan member zahawm tak hian a hun a hmang zo tawh a. Pu K. Tjansiami member zahawm takin a hun a hmang zo tawh a, a thu tawh ani, a that hnuah a sawi duh an awm em tjin a bek takin Pu Lawtea te hi ka mitmei ran ani, a din mai pawh ka ring a, mahso a lo awm hauh lowa, chuveng in Pu Speaker, midang ding duh an awm em ? tjin kan en kual a. Tumah ding duh an awm tawh loh hnu siah chuan kha hun semrual lamang kha ka rilru ah a langlova, chuveng chuan Chairman ka nih angin he discussion hi House remtihna lain dik takin ka ti tawp ani. Remi chungchangah hian thiltih sual onymah ka nei lo.

PU AAI REMTHANGA : Kan sawite tuna Pu Lalchhawna sawi zawng zawng te kha i hrilhfienna chhung vek a awm a ni a. I hrilhfienna khan a ti chiang em em tawh a. Chumi hnuah chuan thilakal hmang a briat chuan loh vang ~~an~~ tih kha a pawm duh love, chuveng chuan homi hi tum seng a in palzut tunnaah kan ngai ve tlat ari.

SPEAKER : Nyawi rawh, Ke hrilh fiah naah a leng tih kha kan sawi fiah ang e aw ? kawng khat ~~chu~~ bun a la tawh love, Chairman khan hun a la tawp love, hei sawi tawh ho khen han sawi leh teh u, a duh chuan a ti thei a, a ti lo thei bawk a, a tih loh khan dan bawhchhia ani chuang 19. (Pu Zairemthanga : dar 4 rik hma a sawi duh an la awm chuan hun kan sem ruai tur ari tih khan a buan vek a lawm). Nilove, ka rawn hrilhfiyah den kha kawng khatin i la a, tuna mi hi chu khemi inkar ami ~~ka~~ tih kha a sawi tu tur lam kha an njawi thru si a. Sovi tur awm love that rong kha a tha silova, a sawi duh awm te khaa sawi tawh in ni bawk si a, kha leiah ~~khan~~ a ruling a hmang ve ani.

PU ZAIREMTHANGA : Hun a la awm a, a awm awmin kan sawi kha kan privilege ani.

SPEAKER : E ni love, a sawi hun a awm emaw ? chu chu a po tho che u a, In prevalent kha a chuh lo reng reng.

PU SAIKHAKA : PU SPEAKER, kan hre tam tawh thewkhah (FINNANCE MINISTER) tawh a, nimirah house a thil awm dan chu kan Chairman Pu Lalchhawna sawi kha anih dan dik tak ani a. Amarawhchu tukin zinga Privilege motion kan opposition member ten an tihna cheng kha P.A.C in programme a siam hmang zo lo hrim hrim a kan bun kha an hrothiam lo nien a lang a. Chairman in a ruling a neih a kha a neihna chhan a pawh a sawichiang sawh hle ani. A chhan chu SPEAKER tem a member awm zat etengin hun min pe a. **Amarawhchu** memberte a hun pek aia rai sawi an awm ani. Tegchuan minute 18 emew 20 emew tih kha huba min a tuk sak ani a. Nimenah khan in memberte ceair etengin hun tuk sak chu an hmang zo tawh a. Khami siah lempang hun neih an phut evang zawk khan kha thil ah khan Chair rawn challenge kha an ni mai a. Chuvang chuan in chairin a ruling a lo siam tawh a. Chu chu a tlang tur a ni a. Chair in a thupha a sawi pwh a ngai lo, Pu SPEAKER, Nimin thil thieng chungchentah hei hun uihawn tak kan hlauh nasa tawh mai al Khami sawi leh khan hei tun hun bi a tih buai nana hal angir a lung tlet mai a. Nimin thil kal danah khan engmah den pawh chhiatna a awm lo Procedure pangngai te dan Kelhmgang den tlawhchhanin Chairman pawhin a hruai a, House pawhin den kal hmang hriain a ngaihden a sawi a. Chu chu a tih tawp dan ani a. **Amarawhchu** dan **Chungchangah** lungawi lohna a awm anih chuan chu chu tumah i lungawi tur ani a tih theih lova, dan chhungah hianalungawi loh theih **thoova**, **Amarawhchu** kan kal hmang kha engmah dik lo a awm lo ani.

SPEAKER : Ngawi tawh ang u le in ngaihden in hen hri thla kha a the ve reng reng a. A dan bi a l-l ber tur a ni a, Pu Lalchhawna rilruah thiangular limlo leh emew engmah a awm lova., mi rilru kawi leh \_\_\_\_\_engmah a nei lo ani, chu chu i ringhlel lova u. Tin, ka lo luh hma in member complain kha **mai** hmasekna hun ki reih **mai** loh khe tuna in sawi khan ka hre ve ani mai a. Chuvang in Speaker kan nihna angin **decision** kan siem mai ong a, ka han ngaihthlak tawnin member zahlohna emew thil tha lo emew awmin a lang lova. Hun a la awm ai a, a sawi tu lmauh hun a duh den leh a beisei dan a ni tawh silova, emahin a ti tawp ngeem silova House ngaihden a la tawp mai a ni ber mai, a sawi tu la awm a kher che u ni sela chuan ki **mai** den tur chu ka hre se mai a, chu chu **mai** lova, a rawn a wi fish tawh a, chuvangin rilru sual lam leh thei lo lam leh inkhap beh tum na lam ni lo tih'i hriet aik hrem ong u. Tum hruah hetiang bersatna hi a awm tawh pawhin ka ring lova i ti tawp tawh ang u.

PU ZAILAMINERI : Pu SPEAKER, thil paktant han sawi leh ka dub a, Nimir a kan thil sawihona hmunah kan Minister hui o Sihat. Pu Chawngkunga chutui dawt uwt ruah puuin a aye, Minister hui te thil sual ber tie in uuh hi kan ooh lo anf, (Speaker : Awle, tawk tih teh se, Item 2 ne It ci:ment ry Affairs Ministerin bill introduce rawn **ai** selengia )

PU RAILANGLIMU : Mizoram Union Territory Legislature (Minister) Members removal of disqualification Amendment Bill 1986 Introduce ka rawn lil ani House ah.

SPEAKER : Khami Amendment Bill hi kha a copy kan nei emaw La sem loh ani maw ? In lamah in kawl lo maw ? in rawn keng lo em ni ? A, kha kha bill copy a awm daw, lova, he circulrah a bill copy a awm dawm loh evan jip rawn keng ang che tih anih kha, A bmaah kha chuan a awm lo. Nainia Village Council thu erawh khru chu L & Department in a copy an sian hi a limit em ak hei hi in la rawn keng leh dawn nia tih ani a. Sem loh anih chuan tunah sem nghal a njai ang a, Introduce chu a rawn dil a, duh lo in awm em ? Awle, tunah introduce nghal rawh so.

PU R. THIAGLEIAH : Pu SPEAKER, he Amendment bill Intro-  
(Minister) duce ka rawn dil hi a tum chu hei hi ani a, Mizoram Legislative Assembly Member nihna dal thei leh dal thei lo tu chu Removal of disqualification Mizoram Union Territory Legislature Members removal of disqualification Amendment Bill act 1975 ah te khan Autonomous District council a member te Chairman te leh Deputy Chairman te heng hi engmah an passed loveng an disqualification loveng tih a awm a. Tahchuan Executive member tih te kha kan lo tekh bmaih ani awm a, tih bmaih oalh a awm a, chung avangte chuan bersatna a awm a, chuvang in hei hi Amendment nji in sorkarin a hri a, chuti mai chu ani a Pu Speaker.

SPEAKER : Awle, a introduce a a bill la nei lo tan kan rawn sem ang a. A ngeihtuah hun tur chu naikinah List Bills of Business lo len hun kan nghak mai ang a, Nei budget sa discussion lai epi a, tuhah phuan budget, discussion khr kan tan leh tawh ang a, fungo han sawi leh ang ? la sawi lo kha.

\* PU ZALAWMA : Pu SPEAKER, hei kipin kan budget discussion kap nei leh thei hi vanneih thluk blein ka hria. Nei, kan budget hi a tam ang reng vuau a Nikumah kan vaibelchhe 167 zet mai kan passed a, kan han hmeng ta a, budget estimate nen phei chuan vaibelchhe 192 leh mai kan hmeng ral ani. Kuminah thian kan bul tphon chu vai-  
belchhe 193 dawn lai mai a lo ni leh a, revised estimate te, supplementary demandte hi kum t-woh phei chuan 300 dawn lai a tling mai thei awm a, ko ti list a, zana a nih ang ang pawh hian vaibelchhe 193 hi mizo nibui Nuai 5. Nausen stanga Puitling tar thlenja omi, hinc mimal tin hi insom dawn ta ila cheng 380 theuhin kan chung thei dawn a. Chhungkuq rual deuh 10 l-i awm nach phei chuan han insom dawn ila kan chung vuau chhing kt ring. Chutiang chuang a zuk chhut theih a. Tin, hemi kan Seven plan atana 6 plan atanga pawisa kan hmuh hemi te plan te 7 plan te kan tih chhunga hotiang budget hi siem zni thin a, chuvangin kum 1 a bman tur khru bushman hash kan hriat theuh engin 6 Plan ah khan vaibelchhe 130 kha min ne a, India Sorkarin Tichuan en han hmeng tak tak a Ministry hmasa khan a lo daih lo tewp mai a, a tawp lemah Phei chuan veibochhe 150 lai an hmeng ta nghe nghe. Tunah 7 plan kan han kai leh a, chutah chuan atira location a tir stengin a leh cent percent 260 kha kan congress ministry kum 5 chhung atan a tih ani a, a bma kum 5 ministry 130 a pek kha 260 hi an ti leh ta a. 8 piri atan paci chuan 550 lai a awm leh ta tih kan lo hria a. Chuvangin tjiang en kal hmeng hi kumtinin 5 year plan tip kum a punz zel dawn ni te pawhina lang a. Chuvangin kan hotu thenkhat te leh kan member zahawm tak ton lai sawi kha pawisa hi chutiang khatiang chuan en ci t m bu a, a tlem lus a, a tlem lua a, tih te kha sawi a awm ni l a. Kum

dang zawng zawng aiin 1972. U.T kan nih t'ribretanya kumin 1. 86-87 ami hi chua la tam ber eni tih kai hrechiang theuh awm e. Chuvangin he pawisa hi hman den dik a hman ahil chuan mizo faten ka sawi tawh ang kha ote ikr atanga a lian ber thiengin 380 theuh sia tamini ein sem theih dawn tihna ani. Hei yang hian development chu a awm ngei ang, hmasawna chue awm thei hjoif angkith chu a chhut theih a ni. Kan sawi tawh engin boruak tha takah miui ten muang taka myitmu tuah a, mahni Sizawna kawng a ke an den suau suau theih a, boruak tha tak mai kan nei to hi koi lawmawm ka ti tek tek a. Kan sawi tawh angin kan L.G. tangin a fu hngal aken Ram hian romna lo thleng tur hi nghakhlel takin kan thlir tieng ta anii e ti ang hial a, heti ng kim kiltz sawng zawng a budget session lo ngai leh kumin aikin sawi theih te atanga kan Finance Minister a budget kumin a an hman tur vaibglechhe 193 duuh thaw min han present leh taa hi kan zavaifin kan lawm ka ring a. Kan hriet theih engin heti ng pawisa hman chungchangan hian department hrang hrangin hma an han la a. A wiik takin ka ngaihtuh thin chu mipuite rilruah hian development a awm cm ? tih hi kalo chhut ve dan thin eni a, a ram chhunga chony miui ten devolopment manni intodelh duuh na tek tek an duuh em ? tih hi in zirtir a njai ani. Holai member zahawm tak tak ram nu leh pa leh roreitu mia in ingaite chuan kan ngaihtuh theuh awm e. A pawisa tam lam ai hian a mibui te rilru zo fate rilruah development duhna tak tak nu leh pa te atangin thalaite thi ng hian kan ngaihtuh leh chuan pawisa chu a vaibelchhe tel pawhin lo lut mahselangin engahmah lungte anga hman a, a dik na taka kan hman leh chuan a ral mai mai dawn tih bian ka chhut thin a. Chuvang in inzirtir mithiam zawk te, lehkha thiom, zawk ten department ah leh kan Government office reng rengah mithiam thah kan chhewr a, chuvangchuan khang ten a Mizoram tam hma an l-kna turah hian a lo dawgsawng tu mipui te lampangah hian a dawo sown den an thiam lora, an mahni department hotu ten thahmgi ngai taka an zirtir a an lo ~~the~~ down sown fuh loh c uan Agriculture tanpui naah te entirnon, a bi lo zowngin nupuito pawnfon leina new. In juk nan te kan hman mai chuan a dik lo eni. Kha kha a ni yowin nich hian kan zavaia kan mewhdhurhna roreltu te hies, ina mipuite rilru kan hneh theih nan hun tha hi he kau budget discussion ah bawh hian hmang thei ila ka duh khawp mai. Chutiang bawkin Sorkar building te extension amaw repair a kan bei leiluai mai to hi tul ka ti chin lova. Chu ai chien kan Secretariat te, kan Assembly building te hi Ram dang ang hian a mawi zowng leh a zchase, zowngatih hi ka ngaihtuh thin a. 1974 a Ministry of Law & Justice hotu ten a mi hman leh tirve bawh khan kip Chief Minister Pu Ch. Chhunja thusawi hmasak ber chhui hi an. Kan Secretariat building hi kan Bawhsej zuikhush, varek tuikhua kan tih mai thin atanga Republic ich ne lai kawng chhoah hian tun eteng hian Building thatak i plan ang. Central Sorkar an thil Phal lai hian o'hawng lo bawhin kan sa anf a, a hnuai zawng zawng Car Park nan kan hmang ang a, a chungah Secretariat, a chung lehah on kim kan la te bawh a, kan long vek ang ang a, department hrang hrang te bawh hi helech hian awm put jai iba, kan linea bawh a chak zaikang a, chu chu Nakinah kan Zoram tan bawh a la tha ang a. Tim, kha Building kha permanent sorkar ta a lo ni tawh ang a,

Thangthar zel ten pawh Chinai emaw rawng hawih mai in State Puitling kan nih hnúah pawh a pawisa tam tek ka safe tawh dawn ani, hei bian ngaihtuahna thui tek min pe ~~thih~~ ani. Vawikhatah hian ~~thil~~ a tih nihal vek theih lova, Tunhnu thleng bawhin ka ngaihtuah thin kan Assembly te hi District Council kan nih lai ang 1952 atang khan vawihni thleng hian danglamna a la awm lo, helai Miko kan vush a, helai dawkhan kan siem thar te tih mai loh chu a ball hian awmzia a la nei lo ani. Hengah te Pawh hian ka rilru hi a advance emaw ni dawn ni ? tih te hian ka ngaihtuah thin a, chutiang bawkin a ching phei c'uan department te pawh hi ~~colonist~~ ~~te=wh=hi~~ ang deuh hian hmun hrang hrangah ----- siem ila, discipline tha ang a. P.W.D colonist te kan siam chyan F.P te S.E te leh staff zawng zawnge hmun kawng tha tak a bawhin siam ta ila, Nakineh chuan kan la zawnqhang ka ring ani, a va tha em kan ~~tip~~ la tih hi ka ring thin. Chutiang chuan thil ruathanna te pawh a Ja awm chho zelin ka ring a, Engpwhnise mipuite phak tawk leh sa himna tawk atanga engemawchena kan sorkarin budget hetianga buatsaiha an developna tura zawi zawir en rilru siam pah a thil an rawntih chhoh hi chriain leh ka hmuh avangin lawmawm ka ti ani. A bik takin Land Use Policy mawlh mai hi kan e opposition member zahawm tak tak ten an hlawhthawnne ang hian a hlawhthawn theih viau ani, amherawhchu hei hi thil tha ani, inzirtirna tha chatuana nung tur ka tih ang omi kha Mizo chhungkuaa sual kan zirtanna hi heti zawnga kan inzirtirna kha a Families lam nilavin, an ~~tilrua~~ an lo dawnsewm danah khan an Family project tuina tak takah khan vawkvuh miin vewk, Ar vulh miin Ar, chutiang cottage Industry siamtu ton hetianga an tih bawk a, amahnri tuina chieh Pathianin Talent a pek sa anga kan department hotu te leh kan officers ten an zirtir fuh ngat chuan a ~~hik~~ dawn tlat ~~ani~~, Sorkar chuan an lawm dawn hle ~~ani~~. Tin, a hlawkna Pawh an bmu dawn ani. Chuvangin heng ka ngaihtuah hian kan Ram ~~an~~ mipui chhungtinina heng budgeta pawisa lam nilova, a awm sa ang ang leh kan Sorkarin development a theh-chhuah tur ang ang hi a dawngsawng thiem phawt chuan Mizoram hi nasa tekin tun ai hian bma a la seum thei a, tunah pawh hian diktakin kan hmabsawn theihna ~~hi~~ hei, Kan member zahawm tak te chuan Ram zau tektak ~~in~~ bmu tawh ka ring a. Kan chenna Ram India ngei pawhah ~~no~~ laia khawse Tlangmite hnam hnufuel kan si si a, a dik khawp mai State ruangam leh State Puitling sawk Century hi 100 azi ~~thih~~ a chuan nasatakin kan huiam ani. Amherawhchu han sang kual vel ila, West Bengal te emaw Maharashtra to maw, U.P ahte maw khunga thingtlangte inleh lo leh vaiinni a kan Mizoram Thingtlang site in lehlo han en hian thlou vak lo ani. Hetiang Ramtha si heti khawla kan Sorkarin a 1972 U.T a hlan kai atanga kan department hrang hengte officer te leh kan senior officer te district atangin thahmen an ngaihna zarah leh kan hotu tena development sum leh pai thu a hmama tur budget session kan heih tiri atanga vawiinni thlenga han thlir hian pawisa hi a rual bet mai awm mange aw India ram chhungah hian kan State hi ka ti thin. entiran khung tunhma atanga kan ~~hi~~ Maharastra te U.P ahte pawh Tribal area hi District 14 ngawt la awma maw le, chung hote a hretutee a Commisioner nen ngei kan han ti ti dun chuan Bombay kan kal lihan an la rapthih hle ani. Mizoram tribal area kan

tih te hi mān tluk touh lo tih hi min hrilh tam ber ani. Chutiangchuan India rama kan khawpui liante chuan an khawpui khu an cheibawla building chhawng 20 te chhawng 30 te an sa a, chuchuanin an ram chhunga Thingtlang development a ti chie em em ani. **Anberawchu** Mizoramah chuan pa pawisa kan neih reng reng budget ami pawh hi khaw hmawr fo PaWhin kan hre duuh vek mai ani, chuh nachang kan hria, M.L.A te pawh hi an efficient hle in ka hria, Kan ram M.L.A a tua te pawh hi an bial tan an chuh zat zatna na han noi te hi a lo dawngsawngtu kan officerte pawh hi an lawa ve ka ring ani, ani chuan va ngaihtuah em, kan ram M.L.A te chu an va fei tek em, Thingtlang mite hmawne terah Fund a briatna ang ang an rawn chuh thin hi an ngaihtuah dan anih ka ring a, chutiangchuan kan ramah hian thahmen byaihn leh rawngbawl tumna rilru hi mitin hnena hian leh mipuite a dawngsawngtu hnena tanpuina emaw dawng tu chuan thahmenngaihn, rawngbawl tumna tek tak, he ram hi ka ta an a, Zoram bek hi ram ka nei lo, khawvelah hian ka noi reng meng lo. Hei hi ka cheibawl tur, hei hi ka ta apj tihna rilru hikan pu ngat anih chuan tun atang a kum reil te h hian heng kan sorkarina budget min pek hian kan siam liju ngeiin ka ring ani. Chuvangin vawinniah hian ka sawi tawh angin thahmen ngai take memberte pawhin heng pawisa hman tur sorkarina rawn ruahmanah hian a tam ai mān hian a Quantity aiin a Qualityah hian kan rilruah ka rawn swi tawh ang khan mipuite rilruah zirrir hi a tul hle in ka hria. Chuvangin tunah hian hmawne kan heih det det a, kan sawi tawh angin 6 planah chuan Vaibelchhe 130 India sorkarin min pe a. Kum 5 ayal leh a 7 planah Vaibelchhe 260 min pe ta a, chutiang zel chuan planah pawh hia ~~min pastakin~~ hma kan sawn cho zel dawn niin a lang a, sorker lo awm leh tur pawhin pawisa hi an lo hju tam tual tual ang a, mipui kan lo bung tial tial ang a, chutiangchuan hmawne hian hmalem a pen tial tial dawn. Chuvangin kan Ram leh hnem kan enkawlnah hian Pa chan chanja in sawiselna mai mai anchehna rilru ang emaw an mai mai mahni ta ~~ang~~ anga ngai lovin mahni mimai lar duhna lampang nilovin kan thusawiah leh kan che danah te Ram leh hnem tana rawng kan bawl naah hian nu leh Pa chan chan tak tak hi a ngaiin ka hria. Chutiangbawkin kan member pui zahawn tak takte rawhin ei leh bar kan zawn na kawngah hian harsatna tam tak kan tawk ani thei e. **Anberawchu** ka sawi fo tawh angin hniamtaka rawngbawl na rilru han sawi ve khanjang ila min kan tawh pibzat suh se, Lal Isua rawng bawl ang rilru hi hnam hingaihtu tan chuan vawinnia hliam hi nakina chawimawina ani tihna rilru kan put tak tak chuan mihring rilru a dik chuan min chawimawi hun lo le thleng tura tan an deh thin a, hetiang hi thil awm dan anih avangin kan hnem leh Ram rawngbawl Janahte development kan dawn sawn danah a chuh chak chak M.L.A chhungée ka nih vang emaw, Minister chhungte ka nih vang emaw, Contract hnatha engemawte pawh hi inpek awm tawk a awm ani, a lutuk erawh hi chu keimahm hian pawi tih lohna noi mah ila midang tan a pawi tur a lo awm thin chuan, Khatah khan mihring rilru leh min ngaihtuahna hi a chhe thin a, Khawvela ka lhauh ber chu min khawngaihn hlawh loh hi ani. Mi khawngaihn hlawh lo nun a nun hi a hlawh em em ani. Chutiangin he rorol khewl Inah pawh hian in sawiselna mai mai opposition Seat a ka thut vang emaw a in deh tha lutuk mai lovin Hnam tan a rilru siam that tum zawngin thil in zirtirna thi kan neih theuh hi ka duh a, Hei vawinniah Pathian zarah Ram thim, Ram dam

an tih ang chin te, remna leh muanna an tih ang thinte hi ken hmabek hian a awm ani awm e, a lawmawm ta em em a, chumi hunc State puitting kan nih hunah ohei chuan vawinnia hota member zahawm tak tak thu te hian mawphurhna kan va noi nesa dawn em, kan revenueah hienin a tjem si a India sorkarina min tanpuina kutdawh nih rong mai a hre awm lutuk dawn a hah Pawh kan hah dawn, chulsi karah chuanintiansiakna dik lo a lo kal dawn a Capitalist te kann la haw lo ang tih a hlaubewm hic ani. Chuangin helaiah hieninbalnoe dik lo a awm vaih ouen chun jthleung pawh hian vawinniah hian kan ngaihtuah tien hi ke duh ani. Chutilo chuan hnechhishna hnuaih nichina ka rawn sawi ang khan Maharashtra te, U.P tribal arce en awm ang hian Capitalist hovin central stanre pawisa lo kai a hi Aizawl khawpui chhungah an sawdkhawm tawh moy a, thingtlang mi hnechhianin an awm dawn ahi, Chuangin hengah hian kan rilru kan siam a, mipui waytlang pawhin chutiang a ngaihtuahna kan nei hi a ve ful dawn em, tih hi vawin nia kan rawngbawl naah hian kan zein kan ngaihtuah ka duh a, kan sorkar hetiang zozei hnan tura kan Finance Minister in kan honsoa hmanfura min rauh be hi kai lawmawm ka tia.

DEPUTY SPEAKER : Pu Lawmsanga, kan ko ang a kan koh hmain ( Sangchhun ) thil pakhat nichina puon chhuah kha kan Ministerina hota a rawn tar lan tawh removal of disqualification tih khami a rawn sawi a kha Dt. 10.2.86 khan sem chhuah tura ruahman fel ani a. Sem chhuah tawh ani a, chu chu member ten in lo theihngihlak palh anih pawhin In lamah rawn en tha leh ang che u, pek in ni tawh e. Tunah Pu Lawmsanga kan ko nghat e.

\* PU LALLAWMSANGA ; PU Deputy Speaker, hyn khi minute ( zadeng 20 min pe dawn anih chuan a tling dawn tawh lova, Deputy Speaker, Sawi Phawt mai rawh) tunah khan kan M.L.A zahawm tek kha hun a hmanj teuh mai a, khatiang kha ruling party te en ni a, min rule tu te an ni bawk a, kan ti ve mai ang a, Sawi in tih vek ka ring lova, ( Deputy Speaker : Khalai chu hun a zir ani a, kan en zel a, ruling party ani emaw nilo emaw ) Anih leh ka lawn e, tuna ka hmaa M.L.A zahawm tek kha pawisa a lung a tam tih kha a buaipui hic a, Pawisa a tam a amarawhchu kum denj aia a temna kha engzah iwh lo nisela Pawisa hlutna thil rate a kha a tlahnian vi zel anij tih kha chumi ah chuan hman kuma cheng lin a lei theih thina kha vawinniah chuan cheng lin a lei theih tawh lo, a let cheng 2 in a lei thei chauh anij tih kha kyn briet a thain ka hria a, Thir man te, Cement man te, Petrol man te, khawnvartui mante chung zawn sawng thil essential commodity te ina to lam a pan chheh laic sum a punna nena kan khaikhin chuan a in balance lo hic eni vik kha kan hma thiam mien ka ring a. Tun budjet ou kan enin pawisa a punnate chu a lawmawm hic ani. Eng kap awisa lungte hi Thingtlanga kan mitakan mi leh sa kan Mizo pui ten en cheng om ? tihte pawh kha kan en thain ka hria a, tuna ruling party ngei hian intlan dawn te pawh khan mipui hnemah kanin zewrhnaah chuan mi etheite kutah sum a lut ang a, mi hnuaihointing zawkte ei leh brahte leh in chhung dinhnum ah pawh channa in hau ang tih ten inzawrhne tawngkamah kan hmanj anih kha mipui ten kai in hre ring a, chungah chuan Njukum chhung ringawt pawh kjan minuite kutah sum a lut em ? tihte hi ngaihtuah ilo, mipui te inhlawnfakna tur ang chi a kha kan bial tin etang pawh khan mi engzat

Tin, hmanni lawka Kolasibah Mizoram 26 in  
kan Mizo tlangval ngei a chan a an chan blum kha, khang  
thlawang hauh tur khan kan Sorkar hian ongtinngi new tan  
an lak le ? Kut enge a thlak le, Policein an man em le ?  
Sorkarin thupek a pe em le ? Chu c'm em ni kan muanna ?  
Mizote kan muang lova hnamdangte an mueng ta aji lo maw ?  
Vawiinniah hian ka Sorkarna huanih hian Mizo i thi chu  
engahmah kan ngai lova zawn chhuah na hna pawh vawinni  
thleng hian ~~thleng~~ tirh chhuah a le ni lova, a thattu  
nia an hriat Mizo tlangval tlawmngai ten a zawn chu  
Thanaah an dah a. Chungtechuan vuk pawh an tuar lo,  
vuk chu sawi loh ben pawh an tuar lo, ben pawh sawi loh  
an sem zai khat pawh khawihin a awm lo. Vai Pakhat chhan  
nan chuan kan Sorkar hian kan Mizo nunna, kan Mizo tlangval  
2 te nunna leh hliamna tak tek 3 te chu an duh tawk em ni ?  
In thien lai a mipuiin Congress chu vai pwli an tihte kha  
vawinniah hian a diknitein ka hria ani, ~~ka~~ chuan chuvangin  
vawinniah hian Mizote dhuan muanna hi kan nei ta lo ani  
lawm ni ? Vaite chu sumdawna leh thildanj dangah Pawh  
an zalen a ni lawm ni ? Tlongwel takin an long thei ani  
lawm ni vawinniah pawh hian vai thi avingin Mizote kah  
hlumna turin thupek sorkarin a pe chei te pawh kha vawin  
niyah hian kei chu ka rilru a na em em ani, Mizo mipui hi  
an rilru a na em em tih hi kan hriat a tha nof. Chuvangin  
vawinniah hian hetiang muannna hi em ni mizotan kan duh le ?  
Vaite chuan lo duh mahse kei ni Mizo kan Mizoram chhunga  
chengte chuan hetiang muanna hi kan duh lo tih hi sorkar  
in in hriat ka duh ani. Chuvangin heng thiil chungchangah  
pawh hian budgetah chyan pawisa chu lo bung mahse a chhing  
a pmipui te kan muan siloh chuan awmzia a wu lo tih hi  
kan hriat chian a, kanin chhut chian a ngai anil Chuvang  
in Zoram a awm leh awm loh lam nikovin, vawinniah hian  
Mizo ka nihna angin leh heti lai Mizo hman atanga lo awm  
tawhte tan a rawn sawi ka nihna angin Mizote tan mganna  
a awm ta lo anitih hi kan Sorkar ten an hriat ka duh ani.  
Vai tana muanna awm Mizo tana awm ta lo hi Sorkarnain  
thlak vang ani lo maw ? hei hian mipuite ngaihtuah ti  
tam hle ani.

Tin, Nimin leh Nimin piah lawkah pawh khan  
heti laish Houseah ~~ngelizawhna~~ leh chhanna hunah pawh khan  
Printing & Stationery incharge Minister zahwam tak kha  
Calender chhutsual chungchangah zawnna chhangin Calender  
theite chu ram pawnah thawn chhuah ani a, a chhia, a fiah  
lo he chu Mizoram chhunga sem darhah kan ti ani tiin he  
Houseah ngei a chhang anih kha khangte khah vai Pawl tda  
mipui in an sawi thina kha a ti dik ani lawm ni ? Mizoram  
pawnah mizo an awm silove vai a chauh an awm si a. Mizoram  
mizotana kan chan tawk a chu Calender fiah mang lo an  
chhutsual hq a kha kan mizo te chanah a rust anih chu maw  
le. Vawiinniah hian mipui bmaah han sawi thei ila kan  
sorkar hi engengin nge an ngaih ang tih hi ngaihtuah them  
tak niin ka hria ani. Chuvangin vaite tana Zelenne leh  
Mizoram an chhug the ber ber vai bi in an chan theihna  
tur chuan amahni Pawl bawk etang lo chuan bmuh ngaihna  
a awm lo reng reng a tih thi a ti chingtu chu ani lawm  
ni ? Khang kan zewhna min chhennate khan chuvangin heng  
kawngah mipuiton vai pawl an tih hi a dikna chu a lo lang  
hlein ka hria ani. Chuvangin heng Y.M.A te chungchangah  
te pawh hian nikum lamah te pawh khan kan sessionah Y.M.A  
ten ongvangin nge grant an bmuh loh tih te, 'Review estimate  
ah ani ang tiin, chungte pawh chu he Houseah ngei hian  
kanso ho a, Y.M.A hrusitu te pawhin bmaisin kan hotute

an rawn dawr a an ngen av ngin kan bofuteten Revice estimateah kan telh eng tiin an rawn telh ta a. Khatiang khawp khan Y.M.A te Mizoram huan kan khawtleng pawla lian ber engkima mipuite kan kut leh ke ber kan hman pawl tona an memawh tur leh ammahnin tundinna tur sum vawinnia kan budget bu han dap chuan hmuh tur a awm leh ta lo hi lungchhiay ka ti a. Kan Sorkar hian Y.M.A conferencéah Sorkarin zu permit a pek chhuan sawiselna an neih avangte thang avang khan kan sorkar hian heng min dotute ch enkawl tlak anni love tiin pawisa pawh i pe lovang u an ti zawk em ni kan Sorkar hian ?

M.N.F returnee chungchangah te pawh a hma atangapew pawisa ammahni intundinna tur sum tam thin. an tle niem tial tial ringawtah Pawh hian Remna leh Muanna-kawite pawh a eng kan ti a kan hma lawkah inrem na pawh awm turin i kan sawi a, kan ngaithle a, kan inzirtir a, kanin hrilh a, chutikhara ammahni inenkawlna leh intundinna tue sum pawh a tlem leh ti tial tial pawh hi ngai tuan than a awm ani, hengahte pawh bian tur kan phul em maw ni le ? Heng leh zelah pawh tur kan phul leh zel anih phei chuan a mawh phurtr tur chu mipui hian an hre chiang hle ani.

Tin, Education department aste pawh tukin zinga zawnha leh chhanna hunahate pawh khan V.C ni chukg siin ( an lo tawng buai a ) Pu Speaker, an sawi hunah rawn sawi ve se a tha ang, chuvangin lo ngawi sela, an duh leh an duh hun hunah rawn sawi sela a tha eng. chumj anih loh chuan chutichuan Education Department hnuaiakte pawh V.C ni chung siin Sorkarah chuan an lo awm ta a, hengte pawh hi a department a lu ber atangin hmanlai Lal lal lai a en sawi thin Lal in zu leh sa a duh viau chuan a khua leh tuh te pawhin an duh thin tih to, Nulat Tlangval minet hméichhiay ah Lal a in hmah chuan a khua leh tuite pawh an in hmang ve ek viau thim an tih ang deuh in heng Education Departmentah pawh chutiang deuhin Congress V.Cee chuan V.C ni chungin Sorkar hna an thawh theihna Primary school a zirtirtu an lo hih theihna te pawh hi a lu ber atanga han enin thawh loh hlawh te kan lek thin aveng kha a ni klawm ni ? Zu leh Sa leh pawngsual lo tam ta em em pawh hi a hruaitute zingsah hian a rawn ani lo maw ? tih bi i ngai tuah chiahg theuh ang u. Chuvang chuan vawinnia hian kan ngai tuah chian a ngai ani. Kan Rest House tihakte pawh Nula suol thawmte pawh hriat tur leh chanchinbeah hmuh turte pawh a awm ani. Pu Deputy Speaker, hei hi chu a chiang ani ti raw ? chutiang chuan hmanlai Lal lal lai ang chiah khan mipuite pawh in an rawn ching chhó ani. Pawngsual tih leh heng zawng zawng suelna lo tam ta hi ( Deputy Speaker; Lo ngawi lawk teh aw, reilote, hei minute 2 15 phiah vel chiah hun i hmang tawn a, ban a lo bun leh ta a. Thusawi laklawhlai a han chawlh bi a buaithlak ang reng viau a, hei minute 5 kan tih melh thei em ? Awie, sawi zel rawh le sessionnah hian Naupang ber ka ni a, Tin, tlangval awm chhun ka ni bawk a. Chuvangin Minute 10 tal hun min pe rawh, concession tur ani a. Bi leh Pa vek anni a, kei chiah tlangval ka awm a, a naupang ber ka ni bawk a, ( Deputy Speaker : Juh a tawp tawpin tlangval anih avangin hun pek bolh ani e.)

Awle ka lawm e. Pu Deputy Speaker.

Tin, employment chungchengah te pawh hian kan police organisationah te leh office department hrang hrangte kan en chuan Vai employment through lova, thawkte ah tam ja lutuk hi tu mawh nge vai pawh a sorkar vang ani lo maw? hei hi ka zawt duh bawk ani.

Tin, P.W.D ahte pawh Bill teng tam tak a awm a, chungah chuan heng kan budget buah te pawh hian P.W.D a Pawisa kan hman tur a chanva aia tam mah chu ba rulh nan a zo vek mai dawn a, hna thewh ngaihna a awm dawn le an. Thil lungngaihthlak tak ani. Tin, heng kan Bill zawng zawng P.W.D billah te phei chuantuna kan Minister Zeghem tak ten building a hna Rs 80000 te Rs 90000 nexti to 100000 te, Rs 200000 tih bawr velto tih pun tir a kan hman leh phei chuan kan hmang zo vek eng tih te pawh bi ka hlaum rum rum a, heng hi thil lungchhiat thlak hian ko hria.a ni.

Tin, Health ləmah te pawh hian hmannah civil Hospt. It ka len laiin Thisen an oe, chu Thisen an lak ləi chuan Thisem dah thatna tur kha a lo awm lova, an mangang em em a, chungah te pawh chuan kan Minister in ti se ka duh em em chu hetiang facilities thə leh zual hi ngaihtuah sak ni sela, Tin, Subsidiary Health Centre ti te, Primary Health Centre ahte hian Nurse te an awm em ? Demdawi pek chhuh tur a awm em ? tih te hi chiang leh zualin kan Sorkar hian en ngun leh sela thil tha tak niin ke hria a. Tin, Pu Brig T, Sailo in thil tha tak tak alo tih thin te khaken Sorkar hian a chun zawn zol thei dawn lawm ni ? tih hi kan s-wi rohal duh a, kan sorkar hruaitute pawh ka ngen nghal duh bawk ani.

Tin, kan Land Use Policy, chungchengah menge pawh Kan budget bu ~~te pawh~~ hi a pumin han kui cbhuak ika Head hrang hranga sub head tih te minor head tihah te khan pawisa sunction vek an, Land Use Policy hmanni lawkah kan Minister zahawn takna Khawizu leh Hnuttetui a Iuanna Policy tia a rawn sawi kha hmuh tur a awm ta reng reng lova, Khawia Pawisa nge ka a hman dawn tih te? Department zawng zawng chuan an pawisa hmanna tur Heading the tak takte, hetiang zowng zowng kha fiah fai fel takin a awm vek a Land Use Policy ropui em ema kan sawi thin kha Pawisa hman tur a em siloh chuan Tah leh Ha thial Policy ami zawk mat loyong mow ? tih hi mipui ton vawinnieh hian an zawt to tawh ani. Chuvangin a Land Use Policy chungchengeh riyrwnt pawh hian nakina lo sorkar leh tur P.C ho buai lehna tur hian buaina-i lo siam lawk ang u hmiang ti niawm fahran a P.C ho lo Lal leh tur a chizing sa si, a buai fehnqa tur in heng Land Use Policya thu a tak em em, nimahsela a takna awm silo, boruak a ral feh mai tur ~~hi~~ hi awmzia awm silovin nakina lo sorkar leh tur P.C ho mualpho theihna turin heng hi i ti ang u raw ti ni ~~2~~ awm a kan. Sorkarin a siam hi thil pawi lutuk leh Mizo hmolma no 1 an nihna rawn hai langtu ani.

DEPUTY SPEAKER : Hun a tawp ta e, hei discussion kan neih naah ruling lam member ten Opposition duhsak npye Pawhin a lang a, tin, Opposition lam Pawhin nihng duhsak ang ti in awm thin a, Mahse a dik hant chu Nemberte kan duhsak ani. Tunah chuan ~~kan~~ hun kan titawn tih ang a, Chawhnu der 2 ah kan tan leh ang

DEPUTY SPEAKER: Tunah kan hun kan lo chhunzawl leh ang a, kan hun hmendan erawh kha chu kan hriat tien tawh kha hun Mihute 20 chhungin fel teka sawi tum ilo. Tunah kan ko rghal e, sawi duh epiangin a sawi theih e.

PY SAIKAPMIANGA! Pu Deputy Speaker, Hei kan Finance Minister z'hawn takin a budget speech a zawn siam hi a tiangpuin a lwmawm tawk hlein ka hria a, Amarewhchu hetia kan kan chhiarchhuah mai bakah hian a thawh tek tak a kan thawh a tul niin ka hria a, A Hmasaberin Fisheries Department hi a tiangpuia ka hmuh dan leh ka hriat danin Mizoram hi kan fong tam ve ang reng vmau a; Khawthlang lamah khuan tan lak a ngi zualin ka hria a, kan hnathawk tute kan dem tihna nilovin a tanpuina kan pek dan chung-changah hian diklo tam tek a awm ani. Hei hi kan Sorkar in min hriat mi ka duh, Khung Darlak phaizate Saikhawthlir ruemahte, Lerkicherra ruemahte Dil tha tak tek nei tam tak kan e, Kei ngei pawhin ka nei ve a, Chungte chuan ka hmuh ngi ve lo abe heng tanpuine hi. Heliae a thawktu te chhung hni i douh a Dil a pawh hmuh tur awm lo hian an hmuh leh enj lawi si a. Kan Sorkar hian en ~~chungkuang~~ sila tun ainch chuan a thawk tak takte tan heng hi pek niše ka duh a, chu chu kan sorkarah ka ngen dih a.

Tin, Soil & Conservation Departmentah hian enggumtihh pawh hian a awmzia ka hre thiam lova. Tunah hian bu-i engmew sat pawisa a kir down ani. Engvanginngu chungte chua a ~~kit~~ tlat. Khung kan bislahte entiman khung Langkaih kan tih Tripura nena kan in rina lai, Tripura chuan khangen ram tuilianin a sut tick theih tum lai a kha chuan Tui lian danna en siam ani. Khung Kanhmunah te chuan In engemew zat sak sawn ngai khawpin Tui lianin kon ram a ti chhe tawh a, chumi atan osh chuan tunah pawisa engemew zat a awm ani. Kan Ranger pawhin scheme fel tek siamin tui lian danna tur en siam am a, Tripura lem chuan concrete in a blauhawm lochhi chuan en siam zel a. Chutiang pawis a kir tur awm reng chung chuankan ~~Sdil~~ Department hian pawisa a oo chhisk thei tlat lo mai hi a pawi tak tek a ni a. Nen rym a hek mai nilovin Lui kama In se a awm tam tak kan e a, chung te tan chuan thil blauhawm ani a, Blauhawm lo chu lise ka ngai thiam khawp mai a. Hemi chungcheat hi ~~tin~~ sorkarin a rang thei lang berin min ngaihtuah sak so ka thi a.

Tin, hei Agriculture chungchangah Darlak te a lo lang a, Ka scilenna khua mi. Lawmawm ka ti khawp mai a, hengte pawh hi tah hian a rawn ziak a, Darlak Teirei Central Sector Scheme Thingfai tihthe a lo lang a, heng hi a lo lang mai hi kan lawm rual rualin a thawha thawh tek tek dan kon sorkar hian min ngaihtuah sak ka duh a, Mahni bial anih vanga sawi nilovin Darlak phai khum Mizoram tana thil pawimawh tak pakhat ani a, Achhan chu a ram a tha a, amarawhchu mimal maiin kan thawh blawhtlin zewh siloh evangin hetianga sorkarin scheme a rawn siam tak siah chuan a rang thei eng bora min nawr sak e, a thlai thar theih ang ang entiman, Antam, Aju, Buh yee leh fishery nen pawh khan a la inzzum tho a, Sanghate a tam em em ani a, chuvang chuan honikan budgeta lo lang hi a chakthei eng bora min nawr sakturin Sorkar ka han hgen bawk a. Tin, Hemi Agriculture hrim hrim chungchangah pawh hian hmah sessionah ka sawi tawh a, Kut tha ringawt hi chuan thawh a har ble ani. Khung

Darlak Phainga te pwh Tractor kum hnif Ky-kil tawh a. Camp atangink hlaem mai tih avangin min hawl Ziaha. Hengahte hiap ken Sorkar hian Tractor i omw Leilet jwo thei chi 2 of w tal chu Darlak phizik hian hnif dabsak a, thei lawn keni. Aizawl stanja Tractor Lord 1a pwhin a. Aizawl Bablaq rul a. Kavrteth weng atnirbyna la, ilo Aizawl, Bokchah tho kan rulh z ngiit, khaw jirem enih, avang khanzal lo kalin an rawn rul thei lo ang chuang lova) chungngin be Policy hi thiil Boklo lutuk hui hyal ani a. Aizawl Pe hian hei kuminah pwh hian Tractor 1a engemanat en hawtawh a. Aizawlh hian em ni leh mi loh dawn? chungngin he kaw policy hi a ro thei ngiit bera kan Sorkar hi a tih dang am ka ngen ani, chung chya ka phut vo tlat ani, chungngin hol i hi ulut deuh zowka kan en hi badin ka hria a, entirnen Aizawl Pein Tractor a lak apwhin a. Ichna tur chu Zhaishnah tsu Weinangto, thlangante, Layisherra khae kan ni amaw vang Tractor Loan kan. Ig ye thei lo ringant te pwh hi kan Sorkar hian ngai tuk tulin kawhri tist a.

Tin, Education chungch-nghah hei kan han zia, denah hi chuan a tha tluang pur mai a, a lawm awm khawp mai. School Deficit a di te, khawtang zwang zewngt khe a lding vek a. Mengtahien a lawmawm a, Amarawhchu Thingtlang hovin kan lo tuar ve, chu Zirtirtu kan nei lo hi kan tuar ani. Entirnen, ka pialah chuan khawpui tling tak tak z awlpuithe, Hriphaw ah, Bungthuanchite pwh Zirtirtu pakhat mah kan nei lo thi. Kna han nei chhun a pwh Casual Teacher kan ti a, Rs300 hlawh, chung chu kum 4 vel lo thawk tawh matric passed to an ni a, m-hse dah ngheh theih an ni chuang love. Hei tunah pwh hna dang zhwngin kan In-ch an awm khawm hlawm a, an khus chuan School an nei lg an ni a, hetah hian kan Sorkar hi huai taka pen ngam turin ke ngen duh a. Aizawl hian Naupeng 140 awmnaah Zirtirtu 7 te an ni awm a, Kavrtethawvengah chuan Primary School 11 ah chuan Naupeng 200 chuang awmna ah Zirtirtu 2 chauh kan nei a. ( Deputy Speaker: Tuna i sawi kha chu Village Council awm ahi ang ) Ni e, Village Council awmna yek ani, chu chu kan harsotna ani a, chulaih chuan kan a hotute hian Aizawl Nu pwh nisela Aizawl Pe pwh nisela Thingtlang hian an sawn ngam tur api ke ti bia tlat a, chumi nlova Aizawl a awm khawm tuk a. Thingtlang ina harsotna na a tek kan tawh hi thil pwi tek ani a chung ka sawi chu V.C nei an ni a, Bungthuam V.C nei an ni a, Middle School pwh nei an ni a, Zawlpui erawh chuan Middle School an nei love, Amarawhchu V.C nei tun hma atanya khawui tling an ni ve a, chungtena Zirtirtu an nei lo ringant chu an N.L.A nih pwh hyi a zahtlak kan Sorkarne ahi leh nghal bawk si. chungte chu anwimawh ka tih tawite ke han sawi theih chu ani a, ka lawm e.

III ZOSIAMI: Pu Deputy Speaker, hei kan Sorkar hian pachusau p. Dawsa tawt k a sawi chhuak a, Vawinniah Vaibelchhe ehti zat kan nei chuti zat kan hmang thei chuti zat kan ti eng tih kan sawi thin a, Kum kalt khan Vaibelchhe 40 Jai bmenah kan hmang a, amarawhchu Thingtlang a cheng Zofaten pawisa an hmu haui lo ani. Kan budget hi khawich ngo a luchhiam tih hi tunah an chhui chhuak zo haui love, amarawhchu an ngaih a tha lo ani. Khawpuiah mihaus an pung a, Maruti Car leh Maruti Jeep te a pung nos. hle a, tuto maw chuan kan budget hi an

chang hnem hle ani tih a Kriat hle a, nichin lama kan member zahawm tak Kolasib bial ami Pu Zalawma'n mimal tin hian kan budget hi insen ta ila, cheng chuti zatin kan chang eng a tih kha chu in sem ta ila chuan a dik mai thei ani. Tunah hian kanin sem hauh lo ani. Hetilai chhunga awm Mi 30 lek pawh hi kanin thlau zeng zung hle a, Bible cheng khat nei chu an pek beh ohhah ang tih ang deuh kha ani a, Hei a ngah te chuan an ngah hle a, tuna kan pawisa cheng Vaibelchhe 58 lai pawh hi Vaibelchhe 1 pawh hi Thingtlang a lut leh lovang tih hi hun kal trvh stengin han chhutin, kan thil tih tawh dan han eni rilruh a lo chhuak thin a, a vanduaithlak hle a, hetis Ministry ther kan neih hnuah Educationah nasa takin kan thang ani tih sawi a nasa hle a, Sum leh Pai ah kan thang tek meuh main School Deficit te pawh a tem ta, a lawmewa ani. Chutih rual rual chuan a pawis tem kan hmanna kha kan enzive ngai, tunah hian Thingtlang School tam tek chu Zirtirtu nei lovin an awm a, ka hmaa rawn sawitu Kewrthah bial M.L.A zahawm takin a rawn sawi kha tunah hian Thingtlang khaw tam takah chuan Primary Zirtirtu an awm loh ~~avangin~~ avangin School hawn lovin a awm a, ka bial Khuangphah ahte ngei pawh khian School hawn lovin a awm a, Zirtirtu chu Sorkar ngaih chuan dah ani lawi si a, blewh pawh an la reng ani, heng hi eng tin nge a awm theih, Kan Sorkar hian hemite hnenah hian eng beiscim nge Appoiment an pek kan hre lova, an thil tih leh tih lohte hi kan Sorkar hian an hre lo em ni? Engatingo kan Sorkar hnathawk te thawh dan hi kan en pui lo em ni? Pawisa kan pek hian a tha tawhah kan ngai mai em ni? Tin, kan demand No 18 kan en chuan Vocational Educationte, Scout & Guide tihte tunlais thianna satliah mai bakah rilru lam te siam thatna leh kan zirlai leh kan zir tawh hnu pawha hnem changkanna tura kan ngaih te chu pawisa a hmasain kan dah thin a, heng te pawh hi a ngaihthat thlak teh chiam lo ani.

Tin, Forest Department hian n=satkin tan a la kan tih laiin tunah hian a tanlak dan a hi hriathiem loh lian tak mipui hian an nei a, Ngw humhalh tur an tih laiin Thing phun nan Ngaw kan vat duai duaia, tunah Forest Tree kan tih leatura pawh hi Land Use Policy hnuaih khan Mi 2,000 dawn lai khalk chhuah an ni a, Kheng Khan Phaitual hminah khan Thingphun an tum silo a, khang kan pek ate kha an p/aw vph loh man pek kan tum rau rau anih chuan Rs 3,000 pe mai ila a puitling se kha enkawl ni mai sela, Sorkar leh Mipui hi kan blewk zawk ange. Tin, a Staff lemh te pawh kha kan Finance Minister thusowiah khan phok 12 na 23 Foresters, 25 Forest Guard Training from M.F.T.I Mizoram are under going Training outside Mizoram ALSO Jion the department after the compilation ~~of~~ of Training tiin a in ziak a, he thu hi a dik em ? tunah hian A.C.F Training zo tawh mi 8,1934 December atenga vawiinni thlenga blewh lova thawk ~~as~~ an awm ani tih kan Sorkar hian a hria em ? Appioiment pawh an la hmuk lo. Khuti laiak Forest Schoolah an thawh tir ringawt a, tin, Thingpui no 2 an dawng a Christmas dawnah Rs 1,000 theuh pek an ni a, keng hian Forest Department an joint dan hi a dik lo ani lo maw ? heng hi Zofate vek an ni a, engtinngko kan tih dawn office Trainingin Graduate an nih hnuah hun rei tak vai ramah an awm a, tha takin an zo a, hna kan siam sak leh silova, kan siam sak lo

ani tih mipui a puang lovin hna an rawn zawn ta tiin kan  
Assembly meuhah chhiar chhuak turin kan sorkar meuh  
in a rawn buetsaih ta a, heng te hi eng rilru pun ti ngo  
kan nih, Mipui bum hi kan sorkar hian a ti 18 mi nilovin  
a tum ber em ni ? Tunah hian ~~me~~ mangang tekin u awm an  
Sorkar kah zawngin emaw engmah Chanchinbuch lenna a la  
awm lo. 1984 December atang khan mi 8 an awm a, tuna  
mi 3 Training lai an rawn zawn leh chuen mi 11 Officer  
Training zo ~~hi~~awh lovin Forest hian kan chhawr down an.

Kan Health Department te pawh hian  
Damdawiin hawn beh chutah khatah kan tih beh down tiin  
hei puan in a awm fova, Finance Minister Zahawm tek  
thusawi ah te kan Larsap thusawiakte a awm a, kan  
Damdawiin hawn tawhah hian Doctor pwh kan dah lo. Hmanah  
Assembly kal tewhah khan Khawchhakah Doctor an la awm loh  
avangin Mirethei damlote chuan thih mai an hmabak a,  
an reteihna avangin enkawl theih d'm leh jai turtur  
thihna an tawk thin ani tih ka sawi tawh a, ka sawi lan  
ni in kan Minister ten=~~se~~ Doctor dah min tiama, Paperah  
chuan an dah ani. Ngope & Doctor tur chu Armed ~~Police~~  
Police vengah khuan tunah a la thu rong ~~ay~~ a kal loh chhan  
a han sawi chuan Mizoram Sorkarin Transfer lehkhya copy  
khat kha I.G.P an lo pek loh vabg an, khangte khaa  
tihdik nan kan sorkar hian hun a ve duh hnem ve. Tunah  
hian Khawchhakah Doctor pakhatmah an awm lo. Hnannah kan  
Speaker Zahawm tekin Rabungah leh Mimbungah Damdawiin  
a hawng a, Doctor Training pwh la zo lo a phur chho a.  
A khaw mipui te hnannah thu chiangkuang tak a sawisilovin  
ni 7 vel in awm eng ein lo haw thla leh ang a tih tur kan  
nei in ti eng a, tichuan a hnu leh chu keimannin ~~ken~~ ~~lo~~  
ngaihthuah mai down nia, ati ringawt a, mipuite chuan an  
Doctor Aizawl kal chu lo haw leh turah an ngai vek a, heti-  
ang hian am ni mipui te kan bum down ~~mipui~~ bum duh  
Sorkar hi thil tih chi ani lo. Rural development kan  
tih tek hi ken demand ~~be~~ bu a community development  
kan la tih si hming 2 nei pawh hi achievement han tih  
nikhua chuan a ropui hle. Community Hall chutizat kan sa,  
kawng cutizat kan sial, chutichen chu kan sial tihne,  
tunah hian Community an saka hi khawiahnge enganga lian  
nge an s-k ? tih hi enfiaha sawi tur a tiem hle a,  
Hnahlana cheung 2500 kan Minister Zahawm tek Minister of  
State in a spek kha an sa zo tawh ah te in ngai em ni ?  
Tunah khien cerement beg khat mah a la thlong hauh lo a,  
Pawisa pawh kha in pe fel tawh rong em ? Heti lampah khanin  
lo sawi ping leh si a, chutiang ang mai mai chu rni a.

Tin, Ngops leh Phuaibuang inkar kawng  
~~L~~ R.L.E.O.P a kanlaihthi Ministry hmasaa Agriculture  
Line Road Jeep kal theih tawhna an, tunah khien  
Jeep book a kal thei a, Nuai tam tak kan song leh a, a  
Pawisa hi kan Ministry tentu lampang V.C ten an enkawl  
avangin ngaihthi tekin ~~le~~ an tih tihin lo ti rawh se  
kan ti anis=~~se~~ mai thei, amarawhchu a sumin sonna ah kan  
ruling party te pawh an buai ve a, a thelh ngaihna kan  
hre lo mai sawh an. Hengte pawh hi achievement lian pai  
ah kan sawi thina, buaina ~~le~~ hlir buaina hlir ani tih hi  
kan hotu te hian ~~is~~ in hriat atan ka rawn sawi chhuak  
ani a.

Tin, Supply & Transport Department te pawh he houseah hian sawi chhuah alkhat hle a. Buhfai kan ngah tawh Kudam (Godown) eh a leng lo, kan ngah lutuk, khawilaiah mah tam a awm tawh loveng, Pialral ang mai deuh thawa insaw mai in ching thin a. Khawchhakah chuan nikum (Deputy Speaker) In ti lovin i sawina kha Sorkar tih niseia } Pu Deputy Speaker, min ngaidem rawh Pu Lalehawna chairman anglek kha ka nia min ngaidem rawh. Buhfai kha kha khawchhakah chuan a thieng tha reng reng lo. Mimbunga Buhfai Quintal 400 pek beh te chu Khawdungsei abangin Manipurah an phur liam vek a, a Contractor te chuan Bill fel takin an la tho ani. Hei hi kan Minister ngei pawh mimalin ka hrilha, Kawlbomah chuan Buhfai Quintal 400/500 lai thieng tura ngaihah khan 20 pawh a thieng lo, an mgngang tak meuh ani. Kan Minister hnemah pawh vawi tam ka thien a, House a sawichhuah kher a ngai lo ka ti a, amarawhchu, helawmah phapo takin ei som loh n*ai* angah sawi ani leh si a. Tiktak emah chuan chung an phurh leh phurh loh Bill te pawh tunah hian pek theih loh Nuai 100 aia tam Supply hian a tang a, Contractor ho hi an mangang a, Retailer ho pawhin an buhfai Godown atanga an 1nk chhuahna bill an la thei lova. Nikum June thla atanga vawinni thienga khitilaia D.C office Accountant vel khian mi 100 rual an zi nuai nuai reng ani tih hi kan Sorkar hian in hre lo gm ni ? thu leh hla hian kan ram hi kan chawm nasa lutuk a, mipui kan bethei tak mauh ani tih hi kan sorkar hian hre rawh se Pu Speaker.

Tunah hian Agriculture department hian hma a 1ok danah a lungawi loh thiak hle ani. Ministry hmasain a thil a lo tih tawh reng reng chhunzawm duh. Johna a awm emaw ni tih ~~tus~~ bialin tunah khian khawchhak ~~hail~~ Hnahlen Laili phaia Minor irrigationte Mimbung leh Teikhanga Tuisaphai irrigation te chu chawlsan ani ringawt a, pawisa kan sorkar hian a hmang anih pawhin mipui hian an hre hauh lo anil A thawkte te pawh khian pawisa kan nei lo an ti ringawt a, a zahzawh hmaa — lian tak lo awm, ropui taka an tih tawh chhunzawm lovin a la awm a, chungte chu ngaihtuahin tuna kan Land Use Policy sawi fo thinte nen hi chuan ain zawn thei lova, mipui hian kan Land Use Policy hi a thu mai ni lova a tak an ci theih ang ? tih hi ngaihtuah tham ani a, Pawisa Rs 300 kan sorkarin a pek tur hi an lawm ang. Amarawhchu eng chon nge an lawm dawn Mizoram hi eng chen nge a lawm dawn? kan selecttion tih den pawh a ~~thianghlim~~ tawk lo aini tih sawi chhuah ani tawh a, kan Minister ngei pawh in Selection siam tu tur pawh a sawi fel thei lova, a siamtu a siam fel theih — loh rual rualin kan select den pawh a fel tawk lo ani tih a chiang a, Thingting lam tih zawh tunah khawpuiah tih mek ani a, tuneh Bungkawn (Maubawk) velah chuan Congress an nih loh chuan hmuh loh tur ani leh phawt a. Kan Huapzo sorkar ah hian kan Land Use Policy Pawh hi Hapzoah a chang leh dawn niin a lang a, Tui te pawh an sorkar tdrh khan sorkarng kan siam tirk khan tam tawk kan nei any tih Houseah khan puan a ni a, vawinni thieng hian Aizawl khawchhungah khawiah nge tui tam tawk kan hmuh Public pointyah ohei chyen Tui hmuh tur a awm hauh lo ani. Khawi laihs emaw mifel fal deuh chuan lei tur an hmu bawk si a, chutih laiin a phur tur Motor te chuan Bill tha takin an la a, a phur lo tu Motor 4 pawhin bill an la tho a, kan sorkar chuan kan lo en ang e tiin ngaihtuah niawm takin a la ti a, a phurtu

Motor Number te kh= hmannish zawhin a awm a, kha Motor number kha sawi chhuah amih chuan kan House ami then khat hi nasa takin tih mualpho an nih dawn avangin kan hotu ton an ti duh lo ani tih hi Pu Deputy Speaker, i hriat tha in ka hria a, kan sorkar hian sum leh loi leh thu leh lha a min chawm dana hi thil the zawngin hgang sila, sum leh paite pawh a nihna tur take hyanjin Thingtlang mi, khawpui mia chang turin chang sola, a hmu tur nilo, a thawk ye lo leh Congress tih avang hmu ringawt te hian kan ram hi a siam tha eng Ce ? Tin, Contract te pawh a thawk te chuan hmu sola, Tui bill pawh chu a chwi lo chuan hmu lo sola, a chawi duh lutu chu pek nisela, a tha lawm ni ? tunah hian Land Use Policy hi Central sorkarin min Pawmpui a, Planning commission te Pawhin an lawm zawng tek ani tiin kan sawi. He kan demand bu hi a chhah Kle, phok 388 a ni, Land Use tih hi sentence pakhatah mah a in ziek lova, tlor koatah mah a awm lova, eng phekai mah a awm lo. Department hran hranin an hman tur an tih pawise an tih hi kan thun khewm sak a chu thil tha tinchian ani lovang kan thil tih tan dan hi a dik lova, sijil tih tan that hi tha tak a zawhna a nih avangin fello leh tha lo take tan hi a tha love tih hi kan sawi tawn ani a, chumi hnuch chuan tih that kan sorkarin a tum tawh kan rin laiin Inrinni a sorkar Godown Zemabawk a hawnnah chuan kan Chief Minister in officer tan takin he Land Use Policy hi an duh lohna chhan chu an eiru thei ta lo ani tiin charge nghal a, kan officer te hian an lo eiru reng a Land Use Policy kan hman loh avang hian kan officer eiru te hi kan sorkar hian a check thei lo em ni ? Yanglaini chanchinbuah kham a chhuak a, kan chhiar dawn em ni ? tunah hian Chief Minister sawi awm ani lo. Chief Minister sorkar officerte engatinge hetianga a tih ? thil zaithlak tek ani. Kan officer te hi an tha lo anih chuan tengah ngo mipui bmaah puangin hetiang a a tih mualpho, Hei hi Sorkar neitu tih dan tur ani lo. Kan sorkar neitu hi a buai a, Kan Ministry mai nilovin a Ministry neitu 2 Party neite an lo vuai tak avang hian che lutuk leh pawi lutuk pawhin nei tawh lova, zahna chenj pawh in hre tawh lova, mawi leh mawi lo pawh in awm tawh lova. Tunah hian khewiah nge in awm pawh in hre lo ani. Zofa nangmahnia in nghat zoram mipui te hi enytinnge an awm eng ? Nangmehni hnungsah lo chuan an kal thei lo, Sorkar hi kan enthlak ani a, in awm dan hi kan awmdan hi, kan sarkar kal dan hi mangon thlak lutuk. Tunah hian teke=t tah leh ha thialna hmun ani, a zaithlak.

Kan Law & Order te hi a tha taw chuti khati kan muang in ti a, tichuan thiamuang takin kan awm a, mipui ten min thiamuan sui lo anih hi, muanga kan ngaih te pawh hi a rual lo lutuk, a muang lote an tam lutuk, Engatinge vawinniah hian lunglech te buaina a la awm fo ? ti hian kan awm rong a zalen kanin ti a, kan ram awmdan tur hi kan ngaihtuh a ngai a, Land Use Policy an hen sawi leh Thingtlangah chuan a lungawi lo an tam avangin tih dan tur kal hmang an hriat loh avangin zawhna in a khat a, chuvangin miin a blawh emaw tia sorkara chapo yaka sawitute chuan kan ram dinhmun kan mipui ten amin ngaihdan hi kan hriat a kan harh ther a hmu tawh ani, Kan Land Use Policy te pawh hi kan hotuten an lo sawi tawh atang hian a fol dawn lo ani, a dik dawn lo ani,

Sawhthing Mizoram ka thar chhun Kg 1 cheng 2 payha lei ngam silovin, He thil kan ti tur hi a ruh lutuk, bensan a tul ang tih a hnekin sawi mawi kan la tum thin a, kan thil tibah hian kan chiang tur ani a, enge kan tih a enge kan tih leh ang, engvanga ti nge kan nih tih hi chiang ila, tichuan kan ram leh hnam vawinnia chak lo taka kal hne hne hi nakinah chuan chak takin a kal thei ang a, tin, kan sakhuana hi kan din chhuahui ani tih kan Society hian kan hre tur ani. Kan Sakhuain a duh loh zawng te hi kan sawi mawi thin, kan ti duh anih pawh erukin kan ti mai tur ani. Engatinge kannsawi mawi ? kan Sakhuain a duh loh zawngte hi kan Kakkran leh veng hruaituten an duh tawh loh hij engatinge kan sawi mawi ? kan ram hian enge tuar sela kan duh ? keimahni chhung hi hntawkin kan inhria em ni ? kan thenawm khawngah buaina a chhuak tawh chuan him thoin kan la ing ngai em ni ? mi tamtak tawh hian (Deputy Speaker: Awle, I hun a tawh ta e) Pu Deputy Speaker, tlemte Mi tam takin leng lo ani mai thei, kan khawlai te hi a zahtlak lutuk tawh a, kan Zorlang ram nuam a tling tawn lo thi hi kan sorkar hian a briat a ngai ani. Ka lawm e.

DEPUTY SPEAKER: Awle, min lo ngaithla ula, thil pawimawh tak avangin in request te chu Pu Lalthanhawla Chief Minister shu New Delhiah a kal a, Pu C.L Ruula pawh Lungleiah a kal bawk a, tunah hian kan Minister te Aizawl a awm ch'u an kim thawkhat a, Pakhat tunah office lamah an la awm a, Heng sawi zawng hi kan hria a, chu chu ani e, awm lo vek nilovin chu chu a dinhmun ani.

PV F.LALRMLIANA: Hmannia kan Finance Minister in kumthar budget tur a han pharh atang khan a lawmawm hlein ka hria. Vaibelchhe 92 aia tam mah, amarawhchu State danjte budget a purnang pha mah sela, a lawm awm tih e. Engzat pawh lo nisela budget ah hian kan hman dan a dik a, rilru thianghlim tek pua kan hman chuan kan blawk cui em em in ka ring ani, tin, kan sorkar Pawhin a hman dan tur Mahmannna fei takin a ngai a, a lawmawm hlein ka hre bawk.

A hmasaberin buh leh bal te pawh kum kal ta ah kha chuan Mizoram ah hian a blawk ta vda a, a hhan chu leia tha a blawktu that nilovin Zalenna, Remna leh Muanna kan tom thawkhat tawh a, a hma khanin Lei hanna a nep nilovin kan thlwhma siamtuton an feh kawngah te an ram riahna ah te pawh zalen tek a an awm theih loh avengin an riak hjeithiei lova, chuvang chuanin a lawmawm tak takin ka hria. Tin, hei kan budget hman dan te hi ngun leh zual a kan sorkarin a enfiah hi tul hlein ka hria a, U.T kan hmuhna pawh hei kum 13 a lo liam ta a, amarawhchu hei tuna budget session kan neihnate pawh hi District Council humlaia mi kha a la ni a, Tin, hei hi Zawhna ka nei tawh a kei phei chuan Department hrang hranga office etana min an luah mante hi a tam them em em mai a, Thlakhatah Nuai 7 aiin a tam a, kum 10 ah engzatge ni ang ? chuvangchuan hei kum 13 lai U.T sorkar kan neih hnu pawh hian Department hrang hrang leh Directorate hrang hrangte hian in mehni in Office pawh an la nei lo fo hi a pawi ka ti em em a, Chuvang chuanin heng kan budget te pawh hi tha taka kan hman a, Office building tha tak tak kan neihna tur a sorkar ina ruahman niin ka hria a, a lawmawm viauin ka hria a.

Tin, demand no 1 kha ban on ilo, Legislative Assembly in Vehicle a demand a neih ve, nimina kan Passed ah khan cheng 750,000 zet kha anil a, a va tam em em ve maw le, a maintain nan chauh khanin anil leh nghai a, a va tam em em ve maw 10 % tia kan ziwh chuan 1983 atanga bill pending on lo neih tem yangni a, chuti phei chu niloselaa tem lutuk anil a roothlak lutuk. Tin, lawmna riau ka neih chu construction of additional M.L.A hostel, M.L.A Hostel than sakte anlo tum leh a, tahchuan budget provisionah te pawh an dah a, a lawmawm hle anil ka hria, kan ram hi Stateah kan kai chho thuai dawn niin a lang a, tahchuan member tem zawk te pawh kan la awm ang a, member tem zawkte kan awm theihna turin leh Family Residence te pawh kan neih theihna turin sorkar bian a ruahman tan niin kashria a, a lawmawm hle anil. Tin, chubakah Mizoram Assembly Complex te pawh hei an buetsaih mek a, budget provision ah te pawh en dah am hei hianin dawn tha tak kan nei chho dawn niin a lang a, a lawmawm hle anil.

Tin, demand no 7 nakh khan Taxation leh Exciseh khan han en beh lawk ilo, Lekh 22 lai Taxation pawh khan an lo khawnkhawn ve a, \_\_\_\_\_ an khawn tam ber kum a la ni awm e. Departmentin an ti tha hle anil. Tin, Excise pawh khan 1 April 1985 - 1 January 1986 thleng khanin Nuai 56 aia tem mah pawisa an la la khawn ve a, tun thla March 31 thleng hi chuanin Nuai 100 chu a tlin theiin ka ring nghe njhe a, an ti tha hlein ka hria a. Hei kan han sawi thin takna zu zavh chung chang thuh zu hi a tha lo tih chu kan zavain kan pawm theuh anil. Pastor te leh Kohhran upate Pawhin an duh lo tupawhin kan duh lo. Amarawhchu a tha lo ti chung reng si hian chhungkaw tin deuh thaw hian kan buipui tlat maili zu in mi lah chu an pung tulh tulh mi si, Kohhran pawh a beidawng tawh anil hi. Kohhran chuanin tunhma chuan No 1 in pawh Kohhranin an hrist chuan danchhung atan in an hnawtchhuak thin a, Kohhran Pawhin chumi dan pawh chu a kengkawh ngem tawk lo. Kohhran pawh a ualpo tawh, Organisation leh pawl hrang brang leh Kohhran pawhin zu khap hi a tum zinj, N.H.F a pawhin an tum tawh, Sorkar Pawhin a tum thin. Nakh vawiinni hianin zu khan chungchangah chuan kan blawhchham tlang a, chuvang chuan Excise Act te an introduce atang khan chhiah tam takte kan Sorkar hianalak thoh to a, Tunhma a Excise introduce hma pawh khanin kan neih ah hian Zu zuar an tam em em tho (ani) tunh pawh hien a ruka zu zuar chu an la tem tho, Sap zu Permit pek hma Pawh khan Vairengte atan in tam tak an zwu tawh lut tho anil. Chuvang chuanin Permit neia Zu ob lo zuarte hi a pawl lutukna ka hre tiat lo mai a, amarawhchu prwimawh ber leh tan kan lskna tur zawk chu mahni chhungkua eh hian anil a zawk.

Tin, demand no 8 nakh khan Treasury & Account tih ah khanin tunhma chuanin Pension chungchang ah te pawh Pension leh G.P fund ah te Shillongchun roi tak tak kal a ngai a, Sum tem tak sen a ngai a, mahse tunah Aizawl ah neij kan khwpuiah neij hien a tih theih tawh a, lawmawm ka ti kum kaltaah te khanin mi tam takin Pension blawh te an lo thei a, a lawmawm ka ti hle a.

Tin, Police lemah pawh hna that-kin on thawk a, a lawmawm ka ti. Tin, kan Sorkarin 3rd Company 2nd Batt lion M.A.P din leh a tumna te pawh hi tha hlein ka hria a, lawmawm hlein ka hre bawk ani. Amarawhchu hetah hian kan sorkarin kan rilru a min zawnui tlat tura ka duh chu Police an lak reng rengin Aizawl khaw-pujah an la ziah a, Lunglei atanjo, Chhimtui-pui etang chuanin Asvertisement pawh an hmu hman lova, khawiashng an lak d wn pawh ke hre lo, an tlaiziah thin ani. Chuvang chuanin District hmun hrang hrangah te, Aizawl Lunglei leh Saihaahte interviewna neihrui sel a kan. Sorkar hianin, chutichuanin hmun hrang hrangah miten M.A.P company khat hawn turante hianin chance an neih phah ve ang a, a thain ka vesa ring a.

Tin, Jail te pawh hi misual dahkhawna mai nilovin misualte nungchang siamthatna turp buatsaih ani zawk a, hei hi han sawi kai leh lawk ilangin Social Welfare in nakum atanj hi chuanin Vocational Training a Organisell dawn a, District Jail bahnihah a lawmawm hle ani. Hetah hianin mitam takin thil thiamna te leh rilru harh phahnan te pawh an hmang enj a, a tha leh zualin ka ring a.

Tin, demand no 13 na Supply chungchang te kha. Buhfai kan nghei lo tih chu kan hria, Atta kan hmu tewh lo kan lawm tawk. Tin, P.L.O chungchang thuah pawh kan mamawh ang chu kan hmu tawk ani. Tun Inrinni kalta khanin kan Chief Minister meuh pawh khanin Godown Zuangtuiah a hawng a, Buhfaitam tek a dah theih ang. Amarawhchu saw Godown saw vai buhfai dahkhawnan hmang lovin kan ram hian tan la tak tak ila, kan thar chhuah ngei dahkhawm nan leh thewh chhuah nan hmang zawk ila Vai Buhfai dahkhawm reng nan hmang lovang u tih ka sawi duh bawk a.

Tin, demand 37 na Transport leh kha i sawi leh lawk ila. Bus chungchang thuah kan sorkarin Bus a ngah tawk lo pawh ani ang. Tin, Bus 24 ogo 26 vol zet a lei mek bawk niin a lang a, tuna kan bus te hi a maintenance a che lutuk niin ka hria a, a thar birhin Rawng vawi 1 an hnawih a, chubakeh, chuan hnawih nawn tewh lo niin a lang. Tin, a seat leh a chhung vel enkawl dan leh Passengers luak kai leh bawlhishwh tek tek hian a awm reng mai a, a maintenance lampang hi kan sorkar hian uar bawk sela, ramdanga Bus naih tek tek an neih theih ang rengin keini pawhin kan nei thei ang. A yawi khat rawng hnawih a duh tawk mai tewh lovin a maintenance lampang hi uar leh zuai ila the in ka hria.

Tin, demand 15 na Stationery & Printing ~~and~~ ~~Postage~~ Department te pawhin Depot Lunglei Building a zawng a rovui ber tur an nei a, a sak laji a mawi, a tha bawk a. Saiha ah pawh an tih mek niin ka hria a, a lawmawm hlein ka hria. Zinga kan Question Stationery reng rengte pawh kha Government chuan awlsam leh zuala an hmuh theih ka beisei tlat ani.

Tin, Education department hian sawi a hlawh ta lo hle engtizia nge ni ? An fel tawk a an hnathawh hi a mam tawk vang a ni ber awm a. Sawisel tur awmin kan hre lo tlang niin ka hri a. Education Minister hui Pu Zairemthanga ngei pawh khan Educationah chuan kan tluk lo chu ani a ti a, chuvangchuan sawileh tur leh chiam kga hre lo ani, kan ram tan an tha tawk tih bok hi chu sawi beh tur ka hre lova, amarawhchu khaw te tak te to khawilaiah emaw a Zirtirtu transfer erwh chu a harsa a, han siamthat pawh a harsa viaudin ka ring tute pawh awm sela. A chhan chu mi Nu te leh Officer Nipui te hi an tam lutuk tawh a, chuvangchuan hetiang tih bi a harsa a. P.C Ministryah pawh a theih bik chuan lph kha, zan khat thilthua siamthat theih chi anih ka ring lova, tin, Computer te pawh an introduce fan a, Government High School ah leh St Paula High School ah te an nei tan a, heng Computer te Mizoram an awm reng rong te a pawh hi Education Department chungahnawmthu swi kan ba hlein ka hria a, tin, hei Building tha tak takte sak an tum tan niin a lang a, Doctorate, Museum te, State Library te, M.S.I.D.C te Pawh Fund Provision te Pawh an dah a, tin, hei kgn budget provisionah te pawh hei a long a, mohlu tak leh tha tak tak kan ram tan a buatsaih tan niin ka hria a, a lawmawm hle ani.

Tin, demand no 19 kha han sawi leh lawk iha Medical j kha, Cancer hi natna khirh bera kan neih, mi tu emaw an cancer chuan thi ngei turah kan ngaih thin. chuvangchuan early Cancer detection centre kan ramah ngei Medical department in dah an tum hi a lawmawm tak meuh niin ka hria, hei bianin kan manganna tam tak min chhawk dawn a. Tin, Doctor an tien zia te chu kan hria hei hi kan sawi fo tawh thin a. He House iha ah ngei pawh he problem hi engtia solve tur nje niang tiin ngaihtuah thin mghila, a bolvo hi a hre hlein ka ring a, a chhan chu vai lak kan duh silova, kan Mizo zirlai te awm zawng zawng pawh him Doctor hmun ruak Pawh hi a luahkhat zo silova, vai kan duh bawk silo. Chuvang chuanin Sorkar tanan pawh harsa viquin karing a, tute pawh lo sorkar ta sela, Mizo Doctor kan duh a, vai Doctor kan duh silova.

Tin, Social Welfare demand no 22 kha han on leh lawk ila. Bengngawng tawngthei tan Schoolte buatsaih anj dawn a, kan ramah hian a la awm lova, North eastern ah hian a la awm meuh jo niin ka hria a. Gauhatiah tih loh khu chuan hetiang pianphunga rual ben lotte tanah School/Training na tha deuh mai an buatsaih te hi a lawmawm hje a. Hetiang thiltha kan Sorkarin tih na cheny a hria te hi a lawmawm tak meuhin ka hria.

Tin, demand no 25 na 6 District Councilah khan in tun carenier ah hiandin in enkawl nanah ngawt o awh Nuai 159.83 lai kan Sorkarin a tek avangin a lawmawm hlein ka hria. Tun kumah rhei chuan hei aia tam hi pek an tum a. Amarawhchu department hrabg hrang a biktakin Developing department, Chhimtuipui tanah 20 % dah tur ani an mahni in enkawl nan hnam hnuful te omkawl nanah. Mahse Department tam takin an zawn love, tuna Mizorama do wertment hrang hrangin hei hi ngaihtuah sela. Tunhmaa Sorkarin Sub Plan bu a buatsaih thin ang khan a bu hran hial buatsaih leh sola, department khatin khawilai emaw a zor mai mai tawh

lovin a bu hranin  
siam sak sela ngun leh zualin Chhimtuipui Mizoram  
District hnufual ber enkawl nan sawnin Sorkarin tan ta  
leh zual sela thain ka hria a. Tin, k a Sorkar hnena  
lawmthu sawi leh tur chu, sawta District Council 3 te  
saw thu neihna sang zawk te pawh pek an tum leh nghal  
ani awm a. Carbi Anglong te leh North Cachar Hills  
(Assam) te Sorkarin a enkawl ang a thu neihna sang  
zawk pek a tum avangin a lawpawmm a.

Tin, demand 30 na Agriculture department  
ah khan Agriculture department ah hian Mizoram mipui  
te kan in nghat tek meuh a. Ei leh ber kan intodelh  
Ich chuanin hnem dang eng pawhin kan huaisen thei lo.  
Tin, Vai pawh kan nek thei lo, tin, nimina opposition  
leaderin a sawi kha a dik hlein ka hria a. Metah hianin  
Agriculture departmentin tan nasatakin an la mek zel a,  
hna pawh kan sawn chho zel niin a lang nein, an hnathawh  
denah hei Minor Irrigation te Pawh Project 12 lai an  
nei a. Lunglei District ah leh Chhimtuipui District ah  
phei chuan an nei lo rong rong. Lunglei leh Chhimtuipui  
District te saw thang ve rong rong lo turin kan Sorkar  
hianin a duh em ni ? Chuvengchuan in inanjkhatin  
Mizoram District hrang hrantg te hi kan sorkar hian min  
enkawl sela ka duh a. Tin, hmanni lawk Jha Chamdur  
Project Sihphir ah an hawng a, kan ve kal ve a, an  
kawng laihah phei chuan an chak lutuk P.W.D in an tluk  
hiawl lo ni tur ani an pawisa hmen ngaihtuahin. Tin,  
an projectt thar han hawn tur te phei chu hmuh tur pawh  
a la awm meuh lova, Khampang mai mai niin ka hre nghe  
nghe, sawtiang pawh an enkawl that theih dawn chuanin  
Chhimtuipui a Chendur, tun hma a N.E.C in Pilot project  
a a lo neih thin sawtiang phai zawl zau em te saw  
enkawl ta zawk sela, a pawisa sen anj hu tho khanin  
Mizoram hian buh kan thar tam zawk anj. Chhimtuipui  
anh avanga enkawl duh lohna rdilru sorkarin a bu anih  
phei chuan a tha lo leh zual in ka ring a. Chuvengchuan  
hnam hnufual zawkte kan sorkar hian ngaihtuah hram turin  
ka duh a.

Tin, demand 31 naah khafin Soil Conser-  
vation department ah khan he department hi te tak te  
ani nain division 2 Khawzawl ah leh Saiba ah hawn thar  
an tum a, kumtharah hianin anni department hi an te viau  
in ka hrba a sawisel tur pawh an awmin ka hre meuh lova,  
an fakawm hlein ka hria a.

Tin, demand 33 na Fo-rest division ah  
khanin tunhmaah division 3 kan sorkar hian a hawng tawh  
a. Tin, Circle 2 a hawng tawh bawk a, Social Forest  
division 3 hawn a tum a. in, Forest civilization 1,  
Forest resources survey division 2.Tin, Saiba ah Forest  
division 1 hawn a tum bawk a. A biktekin Wild Life Division  
hi han sawi leh ta lawk ila, Division 2 Mizoramah hian  
hawn a tum bawk a, Chhimtuipui atang sawnin Njengpui  
Sanctuary te Falak te, tin, chubakah Phawngpui Sanctuary  
te, Chhimtuipui sawnin Wild Life ah hian an contribute  
tam ber an. Chubakah chuanDampa te khu ni vel mai maiin  
ka hria a, Njengpui sanctuaryah sawn Sai te, Sele te,  
Sauk te leh Sakei te a la tam em em a, Amarawhru  
Divisional Headquarter ah chuan Lunglei leh Aizawl an  
thlang daih mai. Lungle District ah sanctuary rong rong  
pawh awm silo, engvangin nge Chhimtuipuiah an dah loh ?

Kan sorkar hianin ngeun takin ngaihtuah nawn leh sela, hei hi chu Chhaintuipui ah suan ngei rawh se. Wild Life Sanctuary hi tih hlawh tlin hi an tum tak tak anih chuanin a ram awmna ah chuan dah ang bniang. Engvangin nge a hmun nuam bawk anih avang a hla tak atenga enkawl an tum ?

Tin, Land Use Policy kha han sawi leh lawk ila, (Deputy Speaker: I hun kha a tawp thawkhet ania) Ngawirawh aw, ka lo kalna a hlaeng ren; ci a, min pek belh leh mai teh. Land Use Policy chungchaa jah khan kan sorkar hiasakhenin, Chief Minister hleif khanin Mizoram Zawl awm zawng zawng chu Leilet a siem ter, chutichuan kan in todeih thei ang a ti a, an au pui an au pui a, kan sorkarin policy thar phkhak Land Use Policy hi an nyahtuah chhuak hi a lawmawm ka ti hie, Mizoram Zawl awm zawng zawng leh awm lote pa-wh laih zawl a Leilet zowla siam vek an tum a. Tin, swi-senye ve wh kha Thlai chi hrang hrang chifna buatsaih a tum bawk a. Chuvangchuanin engvangin nge kan Opposition hotu te hian he kan Land Use Policy hi an sawisel reng ? A hlawhtlin na turin mipui te fuih ve ang bniang. Ram hruaitute mawphphurhna a nia lawm, a hlawhtlinna tura infuih a hnakin anniin a hlawhtling chuang loyang tih ang ring vela, kan ram hruaitu thenkhat ten an tih chuan eng department hi nge hlawhtling ang ? chuvangin kan opposition hotu te pawhin hre ve siin he kan Land Use Policy hi a hlawhtlin theihna ngei turin an ni pawhin theihtawpin tan la sela, a thain ka hria, anni pawhin tha a an ti anif. He Policy hi a that lutuk avangin tun hmaa P.C sorkarin a tih nachang an hriat loh avangin Congress sorkar sawisel nan an ti der vel mai mai and a, an rilru tak tak chuanin tha an ti a, an ti ti ho naah pawh hianin keini ai mah mah hian tha an ni an. Chuvang chuanin he Land Use Policy lo siam chiwaktu kan sorkar chungah pawh lawmthu sawi ka duh a.

Tin, demand no 39 Sericulture kha han sawi leh lawk ila. Sericulture hi department thar ani a, mahsela Chhaintuipui ah sawn in hna lo, schaff dah hlei thei pawh an la nilo. Chuvangchuanin staff lamah te pawh tam them deuh zawk dahin. Tin, District anihna ang ngeiin min enkawl sela, kan duh bawk a.

Tin, demand 38 . In P.H.E te phei chu sawiselbo niin ka hria a. A thil tum hi a tha tawk em em in ka hria a.

Tin, demand 40 na P.W.D te pawh hian Leihlawn dawh te, Insak ah te hma an sawn nasa em em a, tunhma a B.R.P.F emew c'auhin tui ti thei tura kau lo ngeih kha kan P.W.D hianin an lo khum chien knowp mai tih chu a lang chiang tawh a. saw muanna Godawn te, Chhaintuipui lcite an han dawh atang sawnbin P.W.D atang bian finna tam tak kan nei tawh a. (Deputy Speaker : Tawk mai teh se hei, tunah hun nasa tek pek belh i ni tawh e, midang sawi duh in la em em ?

PU F.LALCHHAWNA: Pu Deputy Speaker, tun tumah hei Budget discussion kan neih naah hian thiltlem te sawi ve tur neiin ka in hria a. A hmasain he kan budget 1986 - 87 chhunga kan hman tur Finance Ministerin a rawn pharh t k a hi kan hotu te ho hian 100 ah 20 a pung ani an ti a, ni e, 100 a 20 a pung ane a, a lawmawm phawkhat a, dug<sup>g</sup>thu erawh bu a sam lo pawh ani mai thei a, eng pawh nisela Pu Deputy Speaker, kan awmdan leh kan kalphungah hian thi mahnia ngaihdan nei tlat ruling partyin a tih avanga dik lo enga ngaih luh tlatna rilru te kan nei thin emaw ni chu aw ka ti thin a. Keini Pawih ho hi hmanlaia lehkhya kan zirtirh lai chuan O tih hi kam thiam ve lova, Zirtirh ten O ti rawh an tihin O t. kan ti ve tho a, Nimahele hetah O ti mah ila kam lihunah chuan Au la ti thauthau a ti e an tih any deuhin helaiah hian thudik hriat<sup>g</sup>huah ni thin maha. Lebam ah chuan Mipuite fuihpawrh tum ang zawng thiltih ar tun emawni chu aw tih turin an awm deuh thin niin ka hria a. Mahse chu chu ka ti sual palh pawh ani mai thei a, kan ram leh hnam mizofate tana thahnem ngai taka hne thawk tute an ni tih chu hai rual an ni bik lo ani Pu Deputy Speaker, nimirah khan tui te, Chaw te, Kawlphe thalte a Pawimawh zia thute kan mjaithla a. chu chu mihrinj ten kan nunna a kan manawh leh a lova kan awm theih loh evangin he tun tuma kan budget pawh hi lei hring nun tan budget kan sorkarin a ruahman ani a, tichuan budget siam ringawt hi a tawk lova, tin, pawisa awm njatt pawh a tawk lova, a dik takin Sorkarna keng tu te pawh hi kan ti lutuk palh ang tih te pawh blauhthawnna a awm thei bawk thin a, chuvanj chuan Pu Deputy Speaker, Department hrang hrang tlem ka la rawn sawi dawn a, chung Department ke sawi tur te chu a concern secretary mew a tute maw ah awm lo anih pawhin S. r. M. khawngaihtakin an hriat tir zel ka bei sei ani. Mizoramah pawl tam tak lian pui pui a awm a, chung \* zinga pakhat chu P.W.D hi ani. sawisel an hiawh a, fak pawh an blawn bewk thin, a huap a zau a, an Pawisa khawih a tam bawk a, chuvangchuan sawisel blawnna tam tak awm mah gele, fak blawnna tam tak a awm bawk thin niin ka hria a ni. A bik tskin tun tuma Fund allocation chungchangah pawh hian P.W.D tan a Fund siam hi thahnem tawh tak niin a lang a. Chungah chuan Zoram kil tin leh hmuntinah, Khawchhak khawthlang, chhim leh hmarch PWD hotu te tan la tu kan nei a, amarawhchu hmun tem takah tan an lak lain hmun thenkhatah orawchuan tan an lak dan a dik lo hlc ni a hriatna a awm thin. Tun hnai malah khan Zoram Chhim leh Hmar, Chhak leh Thlang P.A.C hovin kan tlawn a, P.W.D hnathawhite kan en a, chung kan onah te chuan an hnathewh tam tak chu lawmawm a tling a, amarawhchu thenkhatah chuan Lu pen hnathawh ang te, a thente phei chu tha-wh hick loh thewh anja lantir si te pawh awmin a lang ani. Chuvangchuan tun tuma budget a heng department tanr Sorkarin sum a ruahman hi kumdang zawng ai in tunkumah chuan kan hnathawh tute hi dik taka hmang turin ngenna ka siam duh ani.

Lunglei khawlai saw a kawng a tha viau a, a hlimawm khawp mai, chutih rual rual chuan 30 Beded Hospital a. Chawngtea mi 1984 a Tender koh tawh Contractor pawh thlan fej vek tawh ni si. Vawinni thlenga Lungphum pawh phum la nih loh saw P.W.D mowhphurh ni ngeiin a lang a, chutiang hma en lakna leh en onkawina ah chuan tan an lek a mamawh hle a ni. Chutiang hawkin Chawngte ah pawh High School Building Tender 1984 khan koh ani a, Contractor pawh thlan tawh ani a, vanduai thlektawkin vawinni thleng hian hna tan a la ni lo. Tin, 1984 ah Chief Minister zahawm tak Lungleia December thla a lo kal laiin Mini Sport Complex Lungleiah a awm dawn tih min rawn hrilh a, kan lawm em em a, kan kut kan beng tliak lek lek ani. Amarawhchu Mini SPORT Complex chu ngaihtuah a la ni lo hi Lunglei misui te tan a vanduai thlak hlein ka hria a ni. Tin, chu chauh chu ani lo, Saikuti Hell sa turin budget ah pwh an telh niin an in sawi thin a, vawin ni thieng in an sa love, Amarawhchu tunlai tak sawn tan an la loh a, an ti tan anih chuan lawmthu ka sawi ahi. Amarawhchu P.W.D leh P.H.E aij te leh Department hrang hrang ah hian Contractor te harsat na tam tak a awm thin a, chu chu hnathawk tu ten theih tawp a hna an thawh a an thawh zewh tawh hnuah Bill la turin harsatna nasa tek an tawk thin a, hnathawk man ni si nimahsela harsat em em mai F.I te S.O te leh mi dang dang an hman lova, an nuih rual a nuihte a ngai a, a thlekna lam hawi zawnga thlek te a ngai a, an tih thin ang khan hnathawk tu te hian a hun take hnathawk man a n lak theih nan tun hnuah chuan Sorkarin tan la zuaj tur hian ka ngenin ka sawm duh ani.

Awle, Supply Department chungchangah te lawmthu kan sawi a, Buhfai tam tak min pe a, Supply Minister tan lakna zarah leh Official a hnathawk tu te leh Director Officea mite, istrict a mite thehnom ngaihna zarah Buhfai te, Chini te, Khawnvertui te, Petrol te kan hnuh tam hun a thleng ta hi a lawmthu em em a. Tin, he thil hi tu hneneh nge lawmthu ka sawi . P.W.D leh Supply Minister hneneh hmanni Lawka Chief Minister in Ziangtui a, Muanna Godown hmingchawi Godown lian tak mai Pathum lai hawn, Pu Deputy Speaker, keini Mizo Pa tih dan chuan a lian ber chu hlam 23 leh ban ani a, a dung lam, a yang lam chu hlam 7 leh nghawng ani. Tin, a dawttu leh chu a dung hlam 19 leh ban ani leh a, a yang hlam 7 leh hla ngawng ani leh bawk a, chutiang a te zawk eng chu Sorkarin 2 an sa bawk a, P.W.D hi tan lakna ah te, Supply Minister tan lakna ah te hmun tha takah Buhfai dahna ropui tek an siem swangin Sorkar chungah lawmthu ka sawi ani. Pu Deputy Speaker, kan thiante ho kha Y.M.A chungchangah leh en F und a lang love tih chungchangah khan lungchhe van kai ni awm tek hmelpu a en sawi kha belaiah hian Pu Deputy Speaker, an en chiang lo emaw ni chu aw ? tih ka ngaihtuah a.

emand no 24 naah khan Social Security & Welfare tihah khen (a) naah khan voluntary organisation tih a awm a. (b) naah Central Y.M.A tih a awm a. (c) naah Y.M.C.A Hostel for Student tih a awm bawk a, Pu Deputy Speaker, hetah hian Nuai 2 lai dah a ni nge nge a, kan Sorkar hmasa to khan Y.M.A (central) tan te lher Sing 5 leh Sang 8 an dah niin sawi ani a. Amarawhchu tunah chuan Pawl chutiang anga ropui chuan heng an hmuhthat theihna tur

in kan Minister zahawm tak thahnen ngaihna avangin Nuai 2 an dah ta te hi a lawmawm em em a ni.lawn ni ? chuvangin Department leh kan Sorkar chungah lawmthu ka sawi bawk ani. Pu Deputy Speaker, lei hring nun tan tih anih kha, nichina ka sawi kha, heng zawng zawng hi lei hring nun tan, kan mamawm leh kan tana tul ani. Hringnun piah lowram tan tih kan sawi leh lawk ang e. He thil hi he khawvel atanga kan kal chhuch a Khawvel danga kan kalna tur kawnga huap a chulaiah chuanin Zirtirna eng eng emaw dik lo, mite hruai kawi tum deuhna ang te hi Mizoram ah hian a awm thin ani lo maw ? tih ka ngaihtuah a. chu chu hringnun piah lam ram tan anih avangin chulai chu finkhur a ngai hlein ka hria. Entiran, P.C ho in mipui te hnemah Congress in vote vah chuan vai Pathian ban 10 nei hma ah in kun ang ti te in Khewtlang lam tlengdungah te khuan an ti thin a. chu mi avang chuan Congress vote an hlapph phah ani. Khaw khat phei chuan, an Pute April full emaw May fool emaw ani tih an hre silova, chuvangchuan chutieng inzirtirna chu Zoram hmun khawi khawiah maw a awm thir a. Hei hi a pawi khawp mai. Hei Congress an Sorkar a ban 10 nei biaiin tumah biak inah an kun lo, anwahni an kun anih nghai loh chuan, Mauruangi chu ani lo, January 14 khan kan Hotu te nen Chhingchip a kan chawlh laiin vawin chu khawchhak lama khaw pakhat te chuan, " Vawin chuan, kan khua ah Vantirkoh a lo kal dawn a, kan hmukh dawn, " an ti e an ti a, ka thin a thawng viau mai a, Vantirkoh Michaela nge ni Cabriela nge niang a eng tak chu lo kal ang maw ? tih ka ngaihtuah laiin kan Chief Minister hui zahawm tak Brig T. Sailo an chu khua chu a lo tlawh dawn a lo ni awm a, Pu Deputy Speaker, hemi hi Vantirkoh ani e ti a zirtirnu an awm evonga Vantirkoh anga pawm an nih ka ring a. " Hei hi Mauruangi chu ani lo, Bingtaituki ani e, mawng sawh dawn dawn, " tih ang mai tur ani. He khawvel nun phungah leh Thlarau nun kawnga kan num siemna tura Politica kan kheihna ah hian kan vaiin i finkhur teh ang u. Thih a piah lam ram han chhun zawng emaw, mi hruai bo thei zawng emaw, a dik lo zawnga mi kan hnehna tur anih avang mai a thil tih hi a dik lo ani . Tin, Opposition pawh ruling pawh, thihnu piah lam ram a tan a kan mite kan buatsaihna kawngah hian i finkhur ang u. "Mauruangi chu ani lo, Vantirkoh pawh ani lo," tih hi mi zawng zengkha hre mawh se, ka lawm e.

**PU H.K CHANMA:** Pu Chairman, Budget sessions General discussione tlemte chauh ka sawi dawn ani a. Ky sawi tum ber chu ka bialah Education ah kan tlahniam lutuk a, tunah hian Zirtirnu ho hlawh hmuhna ah harsatna kan hei a. Tunah khan Education Minister tih theih dan kha Sub-divisioal Education Department neih loh vangin Zirtirnu kha Thingtlang atangin hlawh la turin Lunglei thleng lo kal a ngaih avengin sub-divisioaleducation office ka bial, Tlabungah ni sela tichuan Zirtirnu te Ich Mipui te tan a thain, a lawmawm hle ng.

Tin, Forest Department ah hmahni lawk khan kan Chief Minister zahawm tak khan February 29 vel khan rawtna a nei a, a ropui lutuk ani. Kan Sorkarin Forest Division an neih chuan Department dangte pawhin division dang pawh an neih chuan nakin zelah pawh

Agriculture sub-division

pawh kan nei ang a. Soil department pawh kan la nei belh zel ang a, Industry department te pawh kan nei belh zel ang a, hetiang anih chuan Sorkar hnenah pawh lawmthu ka sawi duh ani. Pu Chairman, Supply department chungchangah pawh lawmthu sawi ka duh a, Nikum ah leh kuminah pawh Thingtlangah te Buhfai tam tak Congress sorkar hnu hian kan lo nei thei ve ta hi a lawmawm ani. Bus te pawh a service tha viau tawh a, Pu Chairman, hei Congress sorkar chhung reilote chhung pawhin hetiang hi ani a, Kum 2 chhung lek pawhin hetiang hi ani a, a rop ui hlein ka hria. Zalonna pawh kan nei tan zel ani. Bus te pawh Night service a awm dawn tan a, Silchar-Aizawl, Aizawl - Champhai chutiang zelin tih ania, a lawmawm tak \* zet ani.

Awle, mi thenkhat sawi danin Supply chung changah te Godown ropui tak hawna en nei ani, Lunglei ah te, Saiha ah te pawh tam tak hawn ani dawn a, chumi hunah chuan Thingtlang lam pawhin Buhfai kan lo nei thei zel ang a, harsatna a awm tawh bwan. Mite sawi danin P.C hun iai pawhin Remna leh Muanna an duh a, tunah Congress sorkarah hian thingtlang ah te pawh hnathawh tu ten thlaing takin hna an thawk thei tawh a, a ropui in a lawmawm hle ani.

Tunah pawh Land Use Policy kha tan sawi dawn ani. Kan Congress sorkarin Thingtlang lam hlawhtlinna turin Land Use Policy a buatsaih ani a. Kumtinin Vairam atangin Buhfai kan la a, Nimahsela, kan sorkarin Land Use Policy, Leilet siamna tur te leh Thingtlang mite hlawhtlinna turin a buatsaih ani a, nakin lawkah kan in todelh ve tawh dawn ani. Hei opposition howin nasatakin Congress sorkarin engmeh a ti leh tak tak lovng, a hlawhtling chuang lovng an ti a, engmeh la hre silovin.

Agriculture lam tlemte han sawi leh **ila**. Demagiri lamah tui leh Leilet tha tek tek a awm a, chu **chhu** Agriculture Minister leh department in mipui te min enkawl pui ang a, tunah department hawn anih leh vang in harsatna tam tak en nei ani. Tunah Agriculture sub-division te kan nei chuanin en hlawhtling chho b ve dawn ani. Hei, Vegetable Boans te, Alu te, Zikhluum te leh thil dang dang Tlabung or Rabung rungja Lunglei **lam** tak zawn turin an la lut ani. Department in Cultivator ho encourage tur a tin chae in hetah hian hlawhtlinna a awm dawn ani. Leilet tam tek a awm a hetah hian hlawhtlinna tur a awm ani. Sawlan pang tan chuan he Land Use Policy hi hlawhtlinna tha tek ani.

Pu Chairman, P.H.E Department kha tlem sawi leh ka duh a. Mizoram hi tiangram anih avangin tui lampangah harsatna kan nei ani. Saw lamah sawn tui a tam em em a, hman sen lohin a luang ani. Hmuna Budget sessionah Pawh ka sawi tawh a, kan sorkar hnenah khawngaihtakin Tui hi helamah lak phei theih anih chuan lak nise ka ti a. Pu Chairman, thil tlemte ka sawibeh ang a. Hei Tuichawng Luiah te sawbi Lung a tam em em mai a, Irrigation lamah harsatnakan nei a, Buhte a chhiat phah a, a pawi tak tak ani. Luia a lian si a, Buhfai pawh Lawng te leh Speed Boat in a phurh theih dawn ani.

Tin, Electric lampang tlom kan sawi leh lawk ang e. Hei Congress sorkar chhung reiloteah nasatakin hma kan sawn a. Thingtlang, abiktaquin sawlamah sawn ani a, Electric te hmuh ani ta a, Hetah hian sorkar chungah lawmthu ka sawi duh ani.

Hei, Pu Chairman, District Council chungchangah pawh hei lawmthu sawi ka duh ani. District 3 a awm a, Pawi District Council te, Chakma District Council te leh Lekher District Council te a awm a, Hei Mizoramah Aizawl District te, Lunglei District te, Chhimgtuipui District ah Minor District Council te chu heng te hi an ni a. Heng tan te khian kan sorkarin Plan a siam a, Budget ah te pawh a tel ve a, a lawmawm em an.

Pu Chairman, Fishery Department pawh hei sawlam ah Fishery siama tur tam tak a awm ani tih Department te hian hria se, hetah hian hlawkna tur khawp ani a, tan i la zel ang u. Fishery Department Aizawl atang hian mi tu te emaw lo kalin han en vel se la a that tur zia chu an hria ang. Chutiang a Fishery tur kan siam chuan kan hlawhtling ngai ang. Chumi siam a kan hlawhtlinna tur chuan Fishery Department tanpuina a ngai ani. Mimal ringawt tan chuan a theih loh ani. Demajiri atangin tunah pawh sangha tam tak Lungleiah an la lut tawh a, tan han lak chuan mipui tam takin kan ei thei dawn ani.

Tin, Soil Conservation te Pawh hi sub-division min dah sak hi a tha a, a tul bawk ani. Soil Conservation sawlana in rawn dah chuan hlawhtlinna tur a awm ani. Coconut te leh Kuhva leh thil dang dang pawh sawlamah sawn a chin theih ani. Mipui te encourage hi hlawhtlinna pakhat ani. Self-sufficient ani. Tuna Dep armentin a din loh chuan tu in ngo mipui te encourage ang ? sawta tangin engmah a tih theih leh ani. Sub-division a awm chuan thil tih a awl sam dawn ani. Kan rethci si a, tanpuina tello chuan hna a thawn tak tak yheih loh ani. Chhimgtuipui District tan pwh mi pakhat tan Rs 400/500 emaw tanpuina min pek chuan hnathawh a awl si a awm a ni. Department dah loh chuenin harsetna tam tak kan nei ani. Department a awm loh chuan a kal velna expenditure a tam lutuk ani. Kan mamawh ber chu Department dah hi ani. Conservation tri pawh sub-division level neih loh vang in a buai vek ani. Sawlamrang ari atang sawn thil tam tek a product theih ani. Hmarcha, te, Chhawhchhi te, Late, product ila chuti chuan culcutta, Gauhati te leh Silchar atng te in an rawn la tawh dawn ani. Kum binin Pawisa tam tak kan la lut tawhdawn ani, a pe chhuak tu ni tawh lovin beng te hi kan Sorkar hian a ngaihtuah thei lawm ni ? Hetiang te hi ngaihtuah sei a Vei hovin min dawr te zawk dawn ani. Multipurpose co-operative society emaw L.K.M society hi kan mamawh ber ani, mipui te hlawhtlinna turin.

Fire Brigade kan neih lo avangin Demagirt te a kang vek mai a, chuvangin Fire Brigade kon mamawh ani. Kan Sorkar hian min hriatpui scia ka lawm hle ang (Chairman; I hun a tawp ta e, midang sawi duh in la awm ea ? ) Tlemte hun min pe leh rawh pu chairman, (Chairman; Awlc, Specialin Minute 3 Kan Pek belh leh ang ) Vety Department tlemte i sawi bolh leh teh ang. Veterinary sub-division hrang hrang

hi kan mamawh a ni. Khaungaih takin min ngaihtuah sak so kan sorkar hian k lawm e.

PI ROKUNGI: Pu Deputy Speaker, hei tun tum chy Budget discussion kan nei a, lawmawm ka ti a, kan budget chungchangah hian lawmthu sawina tur hlir mai ni hian ka hria a. Chuvangin kan thil tih tak zawng zawng te kha ka lo ngaithla reng a, lehlam hotu te pawk kha lawm chu an lawm a ni. Mahsela lawm lo ang awm kha an tum deuh hrim hrim niin ka hria a. Chuvangin kei ni ai nahin an lawm emaw ni chu aw ? ka ti hial a. Hei kan sawi kan sawi a Land Use Policy hi tha ka ti em em a, kan ram kan thlir hian Mau beh Thing tuah tur hi a awm tawh lova ramngaw hmuh tur te hi a awm tawh lova. Sava thlawkte hi hmuh tur a awm tawh lova. Kan huana Sava rawn thlawk chhun te hi lo Perh reng reng suh u. Hei thing awm chhun an rawn bol anih hi ka ti thin a, kan huajah khuan Thing te hi kan zuah der der a, chutiang chuan Thing te hi kan duat ania. Tun hma a British min awm hunlai a kan ram an lo humhalh zia te ka ngihtuah hian tunlai hian mahni ram si onja ting maw kan humhalh loh chu aw ? ka ti thin a, kan kit duai duai mai a, Sorkarin chutiang khatiang chuan reserve, thing te lak loh tur an tih Pawkhin tumah in hlaau chuang lo hian kan kit chawt chawt zei a. Tun Naupang kum 13 te lo thanglian tur te hian Thing fawn dan pawk an thiam dawn lo niin ka hria a. Chuvangin kan rama hetiang Land Use Policy kan noi te hi lawmawm ka ti em em mai a, han thlir ila Nraw hmuh tur a awm bek lo, Mau han hmuh tur a awm bawk silova. Tun leia Mau kan hmuh chu Thinglang atangin Motorin an rawn phur tawk tawk a, chungte chu tawn 1 cheng 2 (chengninh) ten kan loi ta ani a. Hetiang nijukan awm zel chuan Mau te hi hmuh tur a awm lo churi thuai mai awm mang e aw ka ti thin a. Chuvangin kan ram humhalh nana hetiang Land Use Policy an han rubar te hi lawmawm ka ti a, tha ka ti em em mai ani. Chuvangin tuntuma kan Budget session a kan sawi sic hi thi id a awm lova, tin, Congress sorkar chhung nien thil chhia an tih pakhat mahka la hre bawk lova ni.

Tun hma kha chuanin heng Supply te kan han thlir chuanin P.C sorkar lai kha chua han ti dawt mai teh ang. Khang ah te khain Atta ch lawh a hlui chhe lutuk kha min han dawn tir vek phawt mai a, khalaiah khan Thinglang e Nu phei chua Atta hnei thiam si lo, Mizoin chhang kan fun thin nij hian. Changel hnathin an fun a, an han chhum a, : rinchhe em em mai a, chukchu rim a nan bawksi, an ei thei silo, kan han hmuh chhun lah chu chhe em em mai a njet ei te kan dawng a. tunah chua bin Muann Godown te kan han nei ta a, a ropui em em mai a, kan supply Minister in tan a lak dan hi ropui ka ti a. Tun Congress sorkar hnuah hi chuan Buhfai khawp kham 15v-a kan awm reng reng hi ka la hre lova. Khow hran hran Nikhuai hi kan lo nei ve thin a, engnge Buhfai lamah harsatna in nei em ? ti a ka zawh te hian Buhfai lamah harsatna kan nei reng reng lo, kan Retailer ten hralhna an hre lo zawk ani anil thin a, chutieng chu ka lo hriat ve dan ni a, chuvangin lawmawm ka ti a, kan P.C unau ten khawkhm lo ni awm a an sawi thin kha chu an puar lutuk vanj niin ka lo hre thin a,

Chuvangin ongjemawtie

Congress Sorkarin thil a tih that hi a tha lo zawnja mipui fuih tumna rilru an nei ni zawk hian ka hre thin . An kalna apiangah hien Congress thil tih that loh ti hian thil ni lo pui pui hi an han la kual tali thin a. Chuvangin Ram tana thawk tura in pe theuh cheuh te chu Sorkarina chutiang khatiang a tih te hi aw, an maw a va lawmaum ve han tih ve mai tur hi a kawi zawnj hian an han la talh talh a. Land Use Policy te kha a tha lo an han ti talh zel a.

Tunhmea British Sorkar leh chuanin Reserve kan nei. Reserve a Naupangin a Ban Tiat lek, Thing emaw Mau emaw an han sah chuanin an man sol a. Chutiang chuanin kan sorkarna ka han fuih ve tumne chu. Tunah hian kan Forest Department te hian ngeun tekin Khawpui chhing hual vela Thing leh Mau la awm chhun te te hi duat taka hum halh a, venghim tur leh sorkar deuh mada onkawl turin ka chah duh bawk a. Chuvangin kan hotu ten chulai chu lo chhinchhiah selangin kan Ram tih that kan tum a, mi rethei chawisan kan ti a, Vawk vulh leh Ar vulh te hi Mizo Nu i tih theih zawnj ani, Vawk chew pek kawng engkim mai hi Mizo Nu chuan Ba hmun te a siam a, Vawk a vulh a, chutiangin mahni tan, eizawnnan a thawk thei a. Chuvang chuan Rs 3,000 an pek hian Vawkto tam tak an loi thei a. Thingtlangah chuan Ba hmun an siam ang a, tichuan vawk kha a vulh lian eng a, kum khatah sum 6 te a lo a tling thei a, chu chu Rs 2,000 ten an hreah thei ani. Chutiang chuan Nu pawhin hna kan thawk thei a, chuvangchuan kan hotu kan sorkar ten an thil Plan rong reng te hi tha lo pakhat mah a awm love, chuvangin tuna kan budget session hi tha ka ti a, kan ram dinchhuah na tur nyei niin ka hria a.

Tin, ka sawi leh duh duh pakhat chu Remna leh Muanna chu kan duh em em mai a, Remna leh Muanna duh tu te kha tute nge maw ni le ? han ti ta ilay tuna k ding lama thutte Pawh hi remna leh Muanna duh tu te vok kha an ni a, chuvangin ka vei lam a mite tuman tur an phul love, ka ding lama mite hian an phul zawk ani a, Tur phul tu te hi tu te nge kan tih chuan ka Ding lama mite hi an ni. Chuvangin kan hotu te hian Tur an phul lo ani. Remna leh Muanna kan duh zia chu 1968 khan kei nyei Pawh hi ka tel ve a, Hei Pu Thanghuama pawh hi a ni a, chutiang chuan kan lo bei tawh ani. Chuti maia Remna leh Muanna hi thleng thei anih loh svangin beidawn te pawh hi a awl rum rum reng a, Amarawhchu tunah hian Remna leh Muanna chu a thleng ngei dawn i ni tih hi ka kut zungtang hei hi a ni tih ka hmu tluh hian ka hju a ni. Chvang chuanin kan Unau te helai Remna leh Muanna in duh lo min ti dum dum tu te hi Remna leh Muanna duh lo tu ee hih zawk ka ring tlat a, helai an awrbawk chung lam chauh hian Remna leh Muanna duh tu te chu Kei-mahni hi ker ni. Chuvangin Congress Ministry hi demna tur Pakhat mah a awm lo a ni. Kan thil tihah hian an lawm in an hlim zawk ni tein ka hmu thin a, Chuvangchuan Remna leh Muanna kan zawn dan kawngte hi han sawi ta ilangin Kum 1968 te 69 hun lai vela kan mangan zia te kha, tumah thin thiin kan mu ngam lo anih kha. Pawnah va chhuak ila khua a thim dek dek a, Curfew in min nang leh a, Tin, P.C hunlai khankawmkarach Silai nen kan Unau te kha an in voh reng anih kha. Mahni hnampui leh Mizo Suite chuan

Thinjui fahran rawh chutiang rawn lam thei a Chaw te pawh an rawn lam thei a, chutiang rawn lam fahran te pawh chu Silai non an rawn voh thach thauh reng mai a. Khatiang ho kha Congress ta an ni lo, P.C pawngpawrh an nih kha lo hria ula chuvangin Romna leh Muanna te hi an hmu hlaub tak tak ang a, an hmu hlaub chuan kan tan a the lown lova, engemaw ti talin han ti buai ila, tihna te in lo nei a ni mai thei a ni. Nimahsela, keini Congress chuan Romna leh Muanna hi kan fuh tak tak an.

Awle, han sawi takah chuan khangte kha a thilthleng te kha a ti tu reng an hre thei lo anih kha. Mi Driver Pawisawi hlei lote kha an han Kap ringewt mai a, khangte kha in Special ani lawm ni? khangte kha Armed Police venga in thuruk reng te kha ani lawm ni? Khatiang kha anih avengin Congress ina kan thil tih thatah hian lungawi taka, a ni dawn tak e, anni sorkar hunah chuan hetiang hian thil a lo thleng a ni tih hi hria ulangin. Curfew kha darkarengzahnge a awm theih loh an tih kha? Arkar 24 chhung Curfew awm thei lo an han ti a, mipui an han bum chiai vel a, hnathawh kawr non, Sihneh bai non kou hen in ek hnek hnek a, mipui chuan kan thusawi an awih em em ang tiin Khatiang khan mipui kha inhan bum ta ni, an dawn tak chumi te rjei mai chu an ni dawn tak, an han ti a. khatiang khan an han thieng tling te a. Buai duei mai cho u a, A thlakhat pawh a ral hma khan Curfew kha a awm nghai ta mup mup mai a, an rapthlak zia kha. Chuvangin tuman kan hai lovang. Khanglai hun lai kha kan tawng theuh a, thil awmdan zawng zawng te kha in rilruin in hre theuh a, Mipui in bum dan pawh a chiengg sa a, chuvang chuain (Deputy Speaker: Lo chawl lawk la reilote, hei dar 4 chu kan hnaih leh ta a. husawi tu hian Minute 16 a hmang tawh a, Minute 20 kan o ek thin dan ani a, a hun a la hmang zo lova, mahse hei a tlai riu mai a, la chhunzawm zel hi tha kan ti em? Naktuka hun kan neih chu Minute 210 kan nei a, Member 13 ton in sawi tawh a, Member 20 in an la sawi lova, Naktuk hun kal dan tur Mi pakhatin kan Minute 10 ang hu kan nei dawn anih chu. Chuvangin tha kan tih chuan kan lo chhunzawm zel thei anih chu. House thu thu a ni ang. Awle, tunc huan han chhunzawm leh Phawt rawh se.) Kan rama Romna leh Muanna a awm theihne tura tha taka kan beiing kawngah hian kei chu lawmawm ka ti a, kan hmaleukah hian Romna leh Muanna a lo long dawn a, chumi lo hmawt tu te chu kan ni tih hi i hre theuh ang u khai, chuvangin in sawisel a in tiel zawnga in ti kawi mai mai lovin kan hma lawka Romna lo e thleng tur hi kam hmuak ani tih hi ka chiang tur ani, Chuvangin kan P.C Unau te hianin duh leh Tur chu Phul ula, Mahsela, Kei nin tur kan nei ve lova, nang nin Tur irnei ani. Chu Vangin Romna leh Muanna kan hmuah chungchangah hian rilru thienghlim takin Pathien rawn chung zel a, kan hmuah a dik ang. Innuih zat zawnga in tih chiai tum hianin kan ram tan thil tha a thlen lovang. Chuvangin kan Rama Romna leh muona lo thleng tur hi tih tak zete kai lo hmah tlan a, Pathien rawn chungs kan lo hmuah thain ka hria a, chungchu ka han sawi ve duh a, Pu Deputy Speaker, chu chin ka sawi theih tawk nise, ka lawm a.

DEPUTY SPEAKER: Awle thu kih lawk ila kan hun chungchang kha i sawi fel lawk teh ang. Kha kan hun Pangngai chu a zo thawkhat ani tawh a. Chhunzawn leh kan duh nge duh lo ? Ahun chungchang kha i ti fel phawt eh ang. Kan hun hman dan tura kha kan hun hi kan chhunzawn dawn nge kan tawp ang ? tih hi ( Member ten chhunzawn loh an duh a ) A nih leh kan hun pangngai a tawp tawh bawk a, tunah chuan hei kan hun chu dar 4,5 a ni a, i bang phawt teh ang u. Naktuk dar 10:30 ah kan tan leh ang.

\*\*

SPEECH NOT CORRECTED.

Meeting Adjourned at  
4:35 P.M.

L.C. Thanga  
Secretary.